
INDUSTRIJA G U M I J E V I H , USNJENIH IN KEMIČNIH IZDELKOV

Kako smo delali?

Četrtletje - zelo dobro
Delavski svet podjetja je na 

svoji drugi redni seji 12. maja 
obravnaval poslovanje podjetja v 
prvih treh mesecih letošnjega le
ta in težak finančni položaj pod
jetja, ki je posledica vsesplošne 
nelikvidnosti pri nas.

Podatki o poslovanju, primer
jani z letom 1971, nam kažejo, da 
je poslovni uspeh v znatnem po
rastu, nasprotno pa beležimo 
skrajno neugodno bilanco obrat
nih sredstev. V februarju je de
lavski svet sprejel, predvsem za
radi devalvacije konec lanskega 
leta, vrsto ukrepov za izboljša
nje poslovanja podjetja (prehod 
nabave surovin z zahodnih po
dročij na vzhod in domači trg, 
ukinitev nerentabilnih izdelkov, 
analizo prodajnih cen in prodaj
nih poti, boljše izkoriščanje de
lovnega časa itd.). Ti ukrepi so 
se že pričeli izvajati in poslovni 
uspeh v prvih mesecih ni izostal. 
Toda kljub dobremu poslovnemu 
uspehu, ki je po izločitvi dejav
nikov, ki vplivajo na različen pri
kaz le-tega, v obdobju januar —

O finančnem položaju podjetja 
in o ukrepih za premostitev te
žav ste brali že v prejšnjih šte
vilkah Save, zato bi se v tem po
ročilu omejili na poslovanje pod
jetja v prvih treh mesecih. Kot 
že rečeno, je poslovni uspeh za
dovoljiv, saj smo v prvih treh 
mesecih uspeli premostiti finanč
no situacijo in redno oskrbovati 
proizvodnjo z reprodukcijskim 
materialom.

Plan proizvodnje 
presežen

V prvih treh mesecih letošnje
ga leta je proizvodnja presegla 
planirano dinamiko po direktnili 
stroških za 2,6%. V primerjavi z 
lanskim letom pa se je količinski 
obseg proizvodnje povečal za 12 % 
in poprečna dnevna proizvodnja 
znaša 107 ton.

Indeks izpolnjevanja plana po 
direktih stroških je po posamez
nih enotah različen in je prika
zan z naslednjim grafikonom (sli
ka desno).
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REFERENDUM:
Glasovali smo 76,41 ZA!
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marec 1,4 krat večji kot v istem 
obdobju lani, je podjetje v zelo 
težkem finančnem položaju prav 
zaradi težav v tekočem financira
nju. Problemi so torej obratna 

‘sredstva, in to predvsem terjatve 
do kupcev, ki so se v prvih treh 
mesecih letošnjega leta povečale 
kar za 33 milijonov din, oziroma 
glede na isto obdobje lani za 
43 milijonov din.

Večje izpade ugotavljamo pri 
delovni enoti velopnevmatika 
predvsem zaradi nerešene tehno
logije nekaterih izdelkov, pri de
lovni enoti tehnični izdelki, kjer 
je nastal izpad pri proizvodnji 
plastičnih mas zaradi selitve obra
ta I v obrat IV, in pri delovni 
enoti umetno usnje zaradi po
manjkanja tekstila in ozkega 
grla, ki nastaja pri pripravi past.
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Prodaja zelo ugodna
Eden glavnih dejavnikov, ki je 

vplival na( ugoden finančni re
zultat, je visoka realizacija, saj 
je bilo v prvih mesecih letošnje
ga leta prodano za okrog 30 mi
lijonov več izdelkov kot v istem 
obdobju lani. Dinamični letni 
plan je presežen za 5,3 % in naj
ugodnejši obseg in kvaliteto pro
daje izkazujejo izdelki avtopnev- 
matike, umetnega usnja in ke
mični izdelki. V tem obdobju ne 
dosegajo planirane vrednosti le 
izdelki sezonskega značaja. Naj
boljši rezultati so doseženi pri 
domači prodaji, saj je ta prese
gla planirano dinamiko za 9,5 %. 
Izvoz in trgovska mreža pa sta 
nekoliko pod plansko dinamiko. 
Na tujem tržišču je bilo realizi
ranih za 600.000 S naših izdelkov, 
in to predvsem avtopnevmatike. 
Trgovska mreža je 3% pod plan
ska dinamiko, vendar je kljub 
temu dosegla za več kot 500 tisoč 
din boljši finančni rezultat kot v 
istem obdobju lanskega leta. Pri
zadevati si moramo, da bomo 
prodajali čimveč izdelkov preko 
trgovske mreže, saj je to prodaj
na pot, ki zagotavlja najbolj li
kvidna sredstva.

Plan prodaje po prodajnih po
teh je razviden iz spodnjega 
grafikona:

Zaloge gotovih 
izdelkov

V prvih treh mesecih so se za-

višjih cen po devalvaciji in pa

Gibanje zaposlenih po dejavno
sti delovne enote je razvidno iz 
naslednjih podatkov;
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proizvodne 64 80 —16
vzdrževalne 11 2 9
strokovne sl. 36 32 4

Skupaj 111 114 —3
na ta pokazatelj približno enake 
zalogam v lanskem letu. Večje za
loge so predvsem pri izdelkih, 
kjer se pripravljajo večje odpra
ve — izvoz, in pri izdelkih, za ka- Fluktuacija je še vedno velika, 
tere so značilna sezonska nihanja. saj je iz podjetja odšlo 4 % vseh

Nabava otežkočena ---------------------------------- —

zaposlenih. Od tega je 49 delav
cev zapustilo podjetje iz objektiv
nih razlogov (odhod v JLA, upo
kojitev, smrt), 65 delavcev pa iz 
subjektivnih vzrokov, med kate
rimi prevladuje samovoljna pre
kinitev.

Druga področja 
poslovanja

V prvih treh mesecih delovne 
enote niso prekoračile plana svo
jih splošnih stroškov, vendar to 
še ne smemo ocenjevati kot pri
hranek, saj jti dinamika le-teh 
močnejša proti koncu leta.

(Nadaljevanje na 4. str.)

Kljub težavam zaradi pomanj
kanja obratnih sredstev je bilo 
poslovanje v prvih mesecih zado
voljivo, saj ni bilo večjih zasto
jev v proizvodnji zaradi pomanj
kanja surovin. Blaga je na trgu 
dovolj in tudi cene so ugodne, 
predvsem cene naravnega kavču
ka, ki so dovolj nizke. Največ 
težav je povzročilo pomanjkanje 
obratnih sredstev pri normalni 
preskrbi s surovinami zlasti iz 
uvoza, kjer je potrebno predhod
no plačilo, je pa tudi vse več do
mačih dobaviteljev, ki ne dobav
ljajo blaga brez predhodnega pla
čila. V letošnjem letu je bila glo
balna devizna kvota zmanjšana 
za 15 %, zato smo morali pre
usmeriti nakupe na področja, 
kjer tako plačevanje ni potrebno, 
to je na vzhodnoevropsko področ
je (sintetični kavčuk) in domače 
področje (PVC, avtomobilski ven
tili, kord za plašče tovornih avto
mobilov itd.).

Zaposlovanje
V prvih treh mesecih se je v 

našem podjetju, glede na javljene 
potrebe in dane možnosti, zapo
slilo 111 novih delavcev, v istem 
časovnem obdobju pa je podjet
je zapustilo 114 delavcev. Stanje 
zaposlenih se je tako zmanjšalo 
za tri delavce, konec marca je 
bilo v podjetju zaposlenih 2.811 
delavcev.

Bojan Gogala, 
sekretar Z K

Dne 13. aprila je bil za sekretar
ja osnovne organizacije ZK Sava 
izvoljen dipl. inž. Bojan Gogala. 
Tov. Gogala je bil pred združitvi
jo direktor podjetja Standard, 
zdaj pa je pomočnik direktorja 
razvojno-tehnološkega inštituta. 
Kot družbenopolitični delavec ima 
bogate izkušnje: bil je odbornik 
občinske skupščine Kranj ter član 
sveta za gospodarstvo. V Savi so 
ga v razvojno-tehnološkem inšti
tutu izvolili za svojega sekretarja. 
Do izvolitve je bil član sekreta
riata ZK.

Odgovorno nalogo je prevzel — 
kakor drugi funkcionarji — v tre
nutku, ko je potrebno precej spo
sobnosti, da bo kolektiv Save pre
magal težave. Precejšnje breme in 
odgovornost leže tudi na družbe
nopolitičnih organizacijah.

Tovarišu Gogali čestitamo k iz
volitvi in želimo, da bi nalogo 
uspešno opravil. Uredništvo



Povezovanje študentske 
in delavske mladine

Prav gotovo je že marsikdo od 
vas, morda predvsem mlajši, kdaj 
pomislil na to, da pravzaprav 
med mladimi, ki hodijo v srednje, 
višje ali visoke šole, in mladimi v 
delovnih organizacijah ni nobene 
povezave. Mislim, takšne poveza
ve, kjer bi mladi med seboj iz
menjavali mnenja, izkušnje, se 
pogovorili o težavah enih in dru
gih. No, prav zaradi takšnega raz
mišljanja je bil aprila v Savi se
stanek, na katerem so se pogovar
jali ...

Najbolje je, če tale sestavek 
preberete.

Mladinska organizacija v Savi je 
ustanovila komisijo, ki je zadol
žena za sodelovanje med štipen
disti in mladinsko organizacijo to
varne ter izvršnim odborom skup
nosti ljubljanskih študentov. 4. 
aprila 1972 je bil prvi sestanek 
te komisije, na katerega sta bila 
povabljena tov. Korinšek, pred
sednik izvršnega odbora skupno
sti študentov, in tov. Kšela, pred
sednik združenja pokrajinskih 
klubov. Na sestanku so sodelo
vali še tov. Beravs, tov. Marcijan, 
tov. Gogala, tov. Pevčeva, pred
stavniki mladinske organizacije in 
kluba štipendistov in posojiloje
malcev.

Komisija je oblikovala program, 
ki zajema zelo zanimive proble
me. Nekatere točke tega progra
ma so bile tudi tema pogovora 
na sestanku:

— skupno zasledovanje štipen
dijske politike,

— možnost vpliva na učne pro
grame na srednjih, visokih in viš
jih šolah,

— delavska mladina naj bi pod
pirala pozitivne študentske akci-
je,

— idejnopolitično sodelovanje.
Sestanek je vodil predsednik ko

misije tov. Tine Renko in že v 
začetku je bil razgovor zanimiv. 
Tov. Korinšek je poudaril, da je 
tovarna Sava prva delovna orga
nizacija v Sloveniji, ki je začela

preko svoje mladinske organizaci
je in kluba štipendistov in poso
jilojemalcev iskati stike s pred
stavniki študentov iz Ljubljane. 
S tem se je začela uresničevati 
parola o povezanosti delavske in 
študentske mladine. Študentje šti
pendisti imajo tako možnosti, da 
se preko svojega kluba povezuje
jo z mladinsko organizacijo v to
varni in tudi s predstavniki štu
dentskega gibanja. Skupno lahko 
zasledujejo politiko štipendiranja, 
dajejo pripombe k učnim načr
tom, se seznanjajo z organizacijo 
in upravljanjem v podjetjih in 
pripomorejo k temu, da se čim- 
več mladih aktivno vključuje v 
svojih družbenopolitičnih organi
zacijah.

Sledil je pogovor o učnih na
črtih. Tov. Gogala je najprej opo
zoril, da so mnogokje učni načr
ti neustrezni. Tu so študentje 
pokazali premalo zanimanja za 
sodelovanje pri pripravljanju uč
nih načrtov. Premalo je v učnih 
načrtih predmetov, kot so: poli
tična ekonomija, ekonomika pod
jetja, samoupravljanje, kajti vsak 
mlad strokovnjak se srečuje v 
podjetju s temi problemi In bi jih 
moral dobro poznati. Tov. Kor-iri- 
šek je dejal, da študent na fa
kulteti lahko opazi, da se neko 
predavanje vsebinsko vleče že več 
let, ne more pa ugotoviti, ali bo 
znanje, ki si ga je pridobil ob tem 
predavanju, lahko v praksi upo
rabil. Študentje torej težko vna
prej presodijo, kaj jim bo v prak
si koristilo. Lahko pa jim to po
jasni nekdo s prakso in izkušnja
mi. Bistvo reforme univerze je, 
da se odpre gospodarstvu. Uresni
či naj se ideja o kroženju znan
stvenikov. Ta bistvena točka re
forme univerze pa se prepočasi 
uresničuje, ker ni potrebnega ra
zumevanja predvsem v svetih fa
kultet.

Tov. Marcijan je govoril o tem, 
kaj vse so delavci storili, da bi 
bolje poslovali. Razvili so inter« 
no gospodarstvo, samoupravne 
odnose, postali so sposobni 
upravljati.

Politične sile se opirajo le na na 
tistega, ki ne dela iz navade, ki 
ni površen in ki ima pravilen od
nos do samoupravljanja. Precej
šnje število študentov pa je žal 
apolitičnih in nezainteresiranih za 
družbenopolitično dejavnost. Od 
mladega strokovnjaka torej priča
kujemo, da združuje v sebi vse te 
komponente, da je pri delu vzgled 
sodelavcem in da stopi z vzviše
nega mesta in čim preprosteje go
vori z delavci, je poudaril tov. di
rektor.

O apolitičnosti študentov je 
spregovoril tov. Korinšek. 50 % 
vseh študentov je Ljubljančanov, 
ki imajo boljši materialni polo
žaj kot študentje iz drugih kra
jev Slovenije. Zato tudi niso poli
tično aktivni. Dokler socialna 
struktura ne bo izboljšana, sko
raj ne moremo pričakovati, da 
bodo vsi študentje masovno in 
prizadeto sodelovali. Predsednik 
združenja pokrajinskih klubov je 
povedal nekaj o študentskih akci
jah. Delo skupnosti študentov je 
samoiniciativno. Gibanje zaživi, 
ko se pojavijo problemi. Na kon
cu je pozval klub savskih štipen
distov in posojilojemalcev, da se 
priključi k pokrajinskemu klubu 
in tam zastopa svoje interese.

Tov. Gogala je dejal, da je zelo 
važna usmeritev študentovega de
la. Če bo že pri študiju usmeritev 
sodobna, bo tudi končni profil 
študenta drugačen. Zato je najpo
membnejše:

— da se študentje prizadevajo 
za modernizacijo učnih načrtov, 
ki bi morali biti v skladu s potre
bami gospodarstva,

— da študentska organizacija 
pritegne k sodelovanju čimveč 
študentov.

Kaj počno študentje?
Tole pismo nam je poslal naš 

štipendist Bojan Gričar. Ker je 
pismo zanimivo, ga objavljamo, 
tov. Gričar pa je obljubil, da bo 
občasno pripravljal informacije o 
življenju študentov. Tudi to je 
del akcije za povezovanje mladih 
ljudi. Zato bomo v uredništvu ve- 

-seli, če se boste oglasili tudi dru
gi s srednjih in visokih šol.

Kot član komisije pri mladin
ski organizaciji, ki je zadolžena 
za sodelovanje med mladinsko 
organizacijo, štipendisti in izvrš
nim odborom skupnosti ljubljan
skih študentov, sem 4. aprila 1972 
sodeloval na sestanku te komisije 
Tudi jaz menim, da razmere v 
našem visokem šolstvu niso naj
bolj rožnate. Toda ni res, da bi 
študentje popolnoma neprizadeto 
opazovali dogajanja okoli sebe, 
posebno še, če smo pri tem sami 
še najbolj prizadeti. Ni nam vse
eno, kakšni bodo naši študijski 
in življenjski pogoji in ali bodo 
predavanja, ki jih bomo poslu
šali, zanimiva in kvalitetna ali 
ne. Žal pa je res, da vse preveč 
kavarniško kritiziramo in se šele 
v zadnjem hipu odločimo za kon
kretno radikalno akcijo. Mislim 
pa, da je to splošna napaka pri 
nas in ne le študentska. Zato bi 
vas, spoštovani bralci, rad sezna
nil z nekaterimi zadnjimi aktual
nimi dogajanji na fakulteti za na
ravoslovje in tehnologijo.

Gotovo ste brali v dnevnem ča
sopisju, da so študentje tretjih 
letnikov kemikov in kemijskih 
tehnikov bojkotirali predavanja 
in vaje v času od 13. do 15. marca 
1972. Naj navedem kratek pre
gled vzrokov, povoda in namena 
bojkota:

1. Slaba vsebinska povezava pre
davanj in vaj; študij temelji pred
vsem na spominskem delu, na
mesto na ustvarjalnem mišljenju, 
študij se je zreduciral na učenje 
za pogoje in druge predpisane ob
veznosti.

2. Pedagoško delo profesorjev 
ni pravilno ocenjeno, ker sistem

Bojan Gričar

reelekcije zahteva od profesorjev 
predvsem znanstveno — razisko
valno delo.

3. Slaba organizacija študijske
ga procesa, časovna usklajenost 
urnikov, prostorska raztresenost 
predavanj lin vajj pomanjkanje 
učnih pripomočkov, pomanjkanje 
seminarskega in skupinskega de
la, premajhno število izpitnih ro
kov in njihova neustrezna razpo
reditev.

4. Generacijska in konceptualna 
trenja na oddelku za kemijo pre
hajajo v trenje med katedrami 
in to tudi slabo vpliva na organi
zacijo študijskega procesa.

5. Povod za bojkot:
študijska preobremenitev v tret

jem letniku kemijske tehnologije 
(40 ur tedensko) in nepravična se
lekcija na prehodu iz tretjega v 
četrti letnik (nad 50 % osip v štu
dijskem letu 1970/71).

Po zboru študentov, ki je pod
prl program in zahteve, se je delo 
nadaljevalo po letnikih, kjer so 
bili organizirani pogovori s pro
fesorji o problemih na fakulteti.

Mešana komisija ( štirje profe
sorji in štirje študenti) je obliko- 
kovala predloge in jih dala v ob
ravnavo pedagoško znanstvenemu 
oddelku za kemijo FNT, ki jih je 
v celoti sprejel. Zelo zanimiva je 
zahteva, da se uvede anketa o de
lu profesorjev.

Upajmo, da bodo te probleme 
zadovoljivo rešili in da bojkot 
kot radikalen način reševanja pro
blemov ne bo povzročil prevelike 
diferenciacije med tistimi, ki jim 
resnično gre za izboljšanje študi
ja, in med tistimi, ki hočejo le, 
da je njihovo delo čimbolj zah
tevno in odgovorno.

Zaradi sorazmerno slabe povezave delavske in študetske mladine je 
mladinska organizacija Sava ustanovila komisijo, ki bo temu posveti
la vso pozornost. Upajmo, da bo delo te komisije zaživelo, saj so ob 
začetku pokazali veliko prizadevnost.

Po sestanku komisije za sode
lovanje med mladinsko orgamza. 
cijo, klubom štipendistov in po
sojilojemalcev je bil skupni sesta- 
ndk kluba štipendistov in posoji
lojemalcev.

O trenutni gospodarski situaciji 
v svetu, posebej pa v tovarni Sa
va, o izvajanju ustavnih dopol
nil, o spremembah v organizaciji 
dela in upravljanja, o gospodar
skem stanju po obeh devalvacijah,

o povezanosti med gumarskimi 
podjetji v Jugoslaviji in sodelova
nju s Semperitom so govorili tov.: 
Mihelič, Marcijan, Babnik in Ba- 
la-nč.

Tov. Renko je informiral štipen
diste z vsebino pogovora na prej
šnjem sestanku. Tako sodelovanje 
ne more zaživeti čez noč, toda 
predlogi so tu, mladi pa naj se 
odločijo, če so pripravljeni delati 
tudi na tem področju.

L P.

IZOBRAŽEVALNI CENTER INDUSTRIJE GUMIJEVIH, USNJENIH 
IN KEMIČNIH IZDELKOV »SAVA« KRANJ

objavlja za šolsko leto 1972/73

Natečaj
za vpis v

I. POKLICNO ŠOLA ZA GUMARSKE DELAVCE.

Šolanje traja eno leto; pouk je teoretičen in praktičen. Razpisanih je 
60 mest (moški).

Pogoji za vpis so:
—- najmanj 6 razredov osnovne šole,
— starost do 18 let.
— uspešno opravljen test ročnih spretnosti in zdravniški pregled v 

ambulanti »Sava«.

II. POKLICNO GUMARSKO ŠOLO.

šolanje traja dve leti. Pouk je teoretičen in praktičen. Razpisanih je 
25 mest (moški).

Pogoji za vpis:
— uspešno končana osemletka,
— starost do 17 let,
— uspešno opravljen test ročnih spretnosti in zdravniški pregled 

v ambulanti »Sava«.

III. Obenem objavljamo prosta učna mesta za:
— STROJNEGA KLJUČAVNIČARJA 3 mesta
— ELEKTRIKARJA 1 mesto

Šolanje traja tri leta. Pouk je teoretičen (na poklicni šoli v Kranju) 
in praktičen v našem podjetju.

Pogoji za zasedbo teh učnih mest so:
— uspešno končana osemletka,
— starost do 18 let,
— opravljen zdravniški pregled v ambulanti »Sava«,
— opravljen psihološki test.

Prijave naj kandidati pošljejo do 20. junija 1972 na naslov: IZOBRA
ŽEVALNI CENTER »SAVA« KRANJ, Medetova 1 (64000).

Prošnji naj priložijo:
— zadnje šolsko spričevalo,
— izjavo staršev, da bo učenec ostal v delovnem razmerju s podjet

jem toliko časa, kolikor bo trajalo šolanje.

V primeru, da žele med šolanjem biti v dijaškem domu, naj prilože 
tudi prošnjo za sprejem v dom.

Izobraževalni center bo pozval kandidate na zdravniški pregled in 
psihološko testiranje v Kranj, za kar jim bo potne stroške povrnil.

Učencem nudimo v času šolanja:
— mesečno nagrado od 230 do 450 dinarjev, odvisno od učnega uspe

ha in letnika šolanja,
— povračilo prevoznih stroškov nad 40 dinarjev, če se učenec vozi v 

šolo,
— polovico vzdrževalnine v dijaškem domu, če učenec med šolanjem 

biva v domu,
— delovno obleko in čevlje,
— topel obrok (malico).

Po končanem šolanju se učenci zaposle v našem podjetju.



Predlog organizacijske 
opredelitve temeljnih 

organizacij združenega 
dela (TOZD)

ORGANIGRAM PODJETJA PO PRODUKTNEM KONCEPTU 
KOT PODLAGI ZA USTANOVITEV TOZD

DIREKTOR PODJETJA

Prizadevanje ca uresničevanje 
ustavnih dopolnil so v tem, da v 
poajetju ustvarimo stvarne pogo
je m organizme oospodarsko učin
kovitega samoupravljanja, kjer 
bodo delavci lahko uveljavljali' 
svojo družbeno-gospodarsko vlo
go in odgovornost. Zato naj po 
tem predlogu postanejo temeljne 
organizacije Združenega ueia 
(TOZD) v sestavu »Save« tisti or
ganizacijski deli podjetja, ki pred
stavljajo po določenih kriterijih 
dovolj zaokrožene družbeno-go- 
spooarske enote podjetja in v ka
terih bodo delavci lahko uresniče- 
vali temelj svojega samoupravnega 
položaja, to je ustvarjali in for
mirali dohodek teg ga delili po 
rezultatih dela. V takih pogojm 
proces formiranja in delitve do
hodka v bodoče ne bo potekal na 
širši integracijski ravni združe
nega dela (t. j. na ravni podjetja 
kot celote), temveč na ravneh, 
kjer je realno in optimalno mo
goče razvijati in zaostriti smisel 
ter odgovornost delavcev za ne
posredno gospodarjenje in njihov 
materialni položaj (t. j. v temelj
nih organizacijah združenega de
la).

Po zadnjem statutu podjetja te
melji materialna osnova dela se
danjih delovnih enot na tako ime
novanem internem dohodku enot, 
ki se obračunsko sestoji iz dveh 
delov: iz obračuna njihovih rezul
tatov po direktnih stroških in jz 
priznavanja njihove udeležbe v 
dohodku podjetja, kar pa delov
nih enot in posameznih delavcev 
neposredno ne stimulira dovolj 
za boljše gospodarjenje. Vedno 
več primerov dokazuje, da je za
to treba proučiti vse možnosti za 
ustvaritev takšnih pogojev in or
ganizmov gospodarske učinkovi
tosti samoupravljanja, v katerih 
bodo delavci v večji meri kot do
slej gospodarsko presojali in spre
jemali ukrepe za zniževanje stro
škov, za povečevanje tehnološke 
in delovne discipline, za izboljša
nje kvalitete dela, za zaostrova
nje in sankcioniranje osebne od
govornosti ipd., skratka za boljši 
poslovni uspeh.

Z odpiranjem novih možnosti 
za neposredno udeležbo delavcev 
v procesu ustvarjanja in delitve 
dohodka v temeljnih organizaci
jah združenega dela ne zasleduje
mo le nekih samoupravno-politič- 
nih, temveč družbeno-gospodar- 
skih cilje. Ustvarjanje in ugotav

ljanje dohodka ter odločanje o 
delitvi na ravni temeljnih organi
zacij združenega dela, ki bodo 
omogočale neposredno udeležbo 
delavcev v tem procesu, je v bo
dočem razvoju samoupravnega si
stema imperativ hitrejšega gospo
darskega napredka. Zato je po 
tem predlogu temeljna organizaci
ja združenega dela takšna družbe- 
no-gospodarska kategorija, preko 
katere se odpirajo možnosti za 
neposredno uveljavljanje vzpod
bude in odgovornosti vseh uelav- 
cev v njej: proizvodnih delavcev 
in delavcev tehnologov, konslruk- 
terjev, ekonomistov, organizator
jev, kontrolorjev, delovodij in 
urugih proizvajalcev. V temeljnih 
organizacijah združenega dela naj 
se kot enakopravni .ipravljaici 
prizadevajo za dvig produktivno
sti svojega in skupnega dela, vpli
vajo na rast oseonega in družbe
nega standarda delavcev, dogovar
jajo o smotrnosti bodočih vlaganj 
iz ustvarjenega dohodka ipd.

TOZD — organizacija 
skupnih služb

Postavitev dveh proizvodnih or
ganizacij združenega dela (tovar
ne avtopnevmatike in tovarne teh
ničnega blaga) in združitev proiz
vodnih ter nekaterih strokovnih 
operativnih funkcij v vsaki tovar
ni posebej ima za posledico 
zmanjšanje števila dosedanjih 
skupnih strokovnih služb in 
zmanjšanje števila njihovih de
lavcev. Zmanjša se tudi pro
gramski obseg njihovih strokov
nih zadolžitev, ker bodo v bodo
če odgovorne predvsem za razvoj
ne, projektivne, analitske in neka
tere druge kreativne naloge, na 
podlagi katerih se bo zagotavlja
lo skladno izvrševanje skupnih 
gospodarskih načrtov in razvoj
nih programov. Vloga in odgovor
nost organizacije skupnih služb 
bo še posebej morala biti usmer
jena k analizam in oblikovanju 
predlogov za nadalnje izboljševa
nje gospodarskega položaja pod
jetja in njegovega uspešnega po
slovnega sodelovanja ter vključe
vanja v tržne pogoje gospodarje
nja.

Organizacija skupnih služb bo 
poslovala kot temeljna organiza
cija združenega dela, za katero 
bo ustrezno urejen njen organiza
cij sko-samoupravni in družbeno
gospodarski položaj. Organizacij

ske oblike samoupravljanja te te
meljne organizacije združenega 
dela in samoupravni status posa
meznih njenih delov bodo naknad
no opredeljene v smislu sprejete
ga programa o uresničevanju 
ustavnih dopolnil v našem pod
jetju.

TOZD — tovarna 
avtopnevmatike

Tovarna avtopnematike združu
je dosedanjo proizvodno delovno 
enoto »avtopnevmatika« in del 
proizvodne delovne enote »poliz
delki«. Glede na njen organizacij- 
sko-samoupravni in družbeno go
spodarski položaj v katerem bo 
poslovala kot temeljna organiza
cija združenega dela, povezuje tu
di nekatere strokovne oddelke kot 
so: tehnološka in operativna pri
prava dela, kontrola kvalitete, ra
čunovodstvo in prodaja.

Organizacijske oblike samo
upravljanja te temeljne organiza
cije združenega dela in samo
upravni status posameznih delov 
te tovarne, to je dosedanjih pro
izvodnih delovnih enot in povezu
jočih se strokovnih oddelkov, bo
do opredeljene v smislu sprejete
ga programa o uresničevanju 
ustavnih dopolnil v našem podjet
ju.

I I I I I I
Kadrov- -Nabav- Fina n- Služba Marke- Tehni- Servis- Taj-
ska na čno infor- ting Sna na ništvo

služba služba račun.

služba

macij.
siste
mov

služba služba podje
tja

ORGANIZACIJA SKUPNIH SLUŽB

TP TT

TOVARNA AVTOPNEVMATIKE TOVARNA TEHNIČNEGA BLAGA

- tehnološka priprava - tehnološka priprava
proizvodnje proizvodnje

- operativna priprava - operativna priprava
proizvodnje proizvodnje

- kontrola kvalitete in - kontrola kvalitete
preizkusna postaja - računovodstvo

- računovodstvo - prodaja
- prodaja - vzdrževanje
- priprava zmesi in 

polizdelkov
- valjarna
- prešani izdelki

- konfekcija avtoplaščev - velopnevmatika
- vulkanizacija avto- - cevi in profili

plaščev - prevleke valjev
- proizvodnja avtozrač- 

nic
- 'umetno usnje
- tehnični izdelki

- vzdrževanje - ročna konfekcija

Kako bomo morali delati
Samo zato, da bi vas spomnil 

na dve že objavljeni informaciji, 
sem uporabil gornji naslov.

V 5. številki glasila je bil ob
javljen obširen sestavek o tem, 
da je bilo že v začetku leta na
rejeno največ, kar je možno, da 
bi se podjetje prilagodilo splošni 
gospodarski situaciji: potrebno je 
bilo prilagoditi proizvodni pro
gram, nabavo surovin, prodajo 
ipd. Kakor so bili storjeni ukrepi 
na nivoju podjetja, tako je bilo 
nujno ukrepati tudi v delovnih 
enotah. 17. januarja letos je glav
ni direktor imenoval 9 skupin za 
uresničevanje proizvodnih progra
mov in zagotovitev ekonomskih 
učinkov posameznih delovnih 
enot. Skupine so na osnovi skle
pov 9. seje delavskega sveta pred
ložile svoje programe dela ( v gla
silu so bili objavljeni v skrajšani

obliki), skupina za realizacijo go
spodarskega načrta pa je odgo
vorna, da delo skupin spremlja, 
usmerja in podpira. Pred nedav
nim so skupine prijavile prvo po
ročilo o delu in ga dale v razpra
vo odboru za program in razvoj 
podjetja. Odveč bi bilo ponovno 
poudarjati, v kakšnem položaju 
je podjetje predvsem zaradi neli
kvidnosti. Prizadevanja nas vseh 
so velika in uspehi zadovoljivi. A 
le z nezmanjšanim elanom se bo
mo prebili (uspešno) tudi skozi 
ostalo polovico leta. V tem, da so 
pokazatelji poslovanja ugodni, je 
prvi dokaz dobrega dela, prav ta
ko tudi odločitve o premostitve
nih ukrepih. Torej dela, kako kar 
najbolj uspešno prek težav, pote
kajo na več linijah. Ena od teh 
je uspešno delo skupin. Da bi bi
la informacija čim popolnejša, v

ORGANIGRAK TOZD SKUPNIH SLUŽB

nadaljevanju primerjamo progra
me skupin z njihovimi poročili o 
opravljenem delu.

POLIZDELKI
Velik problem je vzdrževanje 

strojev. S službo za vzdrževanje 
in investicijsko izgradnjo so se 
dogovorili, da bodo vsa večja po
pravila naredili izven delovnega 
časa, ker so stroji med rednim 
časom zelo obremenjeni. Skupno 
z razvojno-tehnološkim inštitutom 
še vedno pripravljajo spremembe 
tehnologije, s čimer bodo sprošče
ne kapacitete.

Zaradi splošnih gospodarskih 
razmer se pojavlja nova težava: 
pogosto spreminjanje surovin. 
Problem bodo reševali z nabavno 
službo.

UMETNO USNJE
Težave, ki nastajajo pri nabavi 

surovin še vedno niso v celoti 
odpravili, s prodajno službo še 
iščejo najboljše možnosti izbire 
asortimana in izkoriščenosti kapa-

Tajništvo podjetja

FINANČNOr-RACUNO- 
VODSKA SLUŽBA
- financiranje

. kreditni odd.

. finančna likv. 

. finančna ana
litika

- centralno raču
novodstvo
• planiranje, 

knjigov.in okc
. analize in ra

čunov. nadzor
finančna kontro
la in revizija 
. finančna 

revizija 
• inventure

SERVISNA SLUŽBA
• vzdrževanje 

. priprava dela
• mehan.delavn.
• elektrodelav. 
. grad.miz.del.
• skladišča Pivi, 

RD, OS
■ energetika

• projektiranje
• elektroener

getika
. cevna energe

tika
k avtopark 

. transportna 
sredstva 

. higienska 
skupina

MARKETING
■ raziskava mark. 

. raziskava po
gojev, gibanj
in trgov

• raziš.kupcev 
in potrošnikov

• raziš.konku
rence in dis
tribucije

. raziš, in ob
likovanje cen 

planiranje proi^ 
. uvajanje novih 

proizvodov 
. uvajanje emb. 
odnosi z javnos. 
. ekon.propagan. 
. pospeš.prodaje 
. publicistika 
zunan.org.prod.
. skladiš.,odpr.
. trgovska mreža 
. druga področja

TEHNIČNA SLUŽBA
■ razvojno-tehno- 

loški inštitut
• raziskov.odd.
. razvoj.labor.

. tehnična dokum.
■ inženiring

. projektiranje 

. investicijska 
izgradnja 

. osnovna sreds.
■ biro za kakovost 
in zanesljivost
. sistem kontrole
• fiz.kem.labor.
• tekstil.labor. 
biro za študij 
dela in časa
• delovne metode
. psihofizilogija 

dela
. sistem normi-

- zaposlovanje 
delavcev

- sistemizacija 
DM in sistem 
delitve OD

- socialno var
stvo in družbe
ni standard

- tehnično in 
zdravstveno

•varstvo
- pravne zadeve
- splošne zadeve
- izobraževalni 

'center

KADROVSKA SLUŽBA NABAVNA SLUŽBA
- nabava surovin 

. kavčuki

. tekstil ...

. kemikalije 

. skladiščenje
- nabava

. osnovnih sred. 

. rezervnih del.
• pomožnega 

materiala
- raziskava nabav

nega trga
. raziskava trga
• devizno poslo-

. likvidatura

SLUŽBA INFORMA
CIJSKIH SISTEMOV
- organizacija

. splošna orga
nizacija 

. organizacija 
podsistemov 

• simulacije in 
operacij.razi
skave

- programiranje
. sistemsko pro

gramiranje 
. sistemsko 

analiziranje 
. programiranje 

podsistemov
- elektronska ob

delava podatkov
. sprejem in kon

trola dokumen.
. luknanje in 

verificiranje 
. sistem.obdelavi

citet, medtem ko je razvojna 
skupina za umetno usnje večino 
nalog uspešno sklenila.

VELOPNEVMATIKA
Ta delovna enota izdeluje izdel

ke po novih mesečnih planih, ki 
so za približno 15 % večji od let
nega plana.

Vse norme bodo v prvi polovici 
maja gotove in usklajene z novo 
tehnologijo.

Na vseh delovnih mestih je uve
deno nagrajevanje po kvaliteti. 
Naloge v zvezi s tehnologijo, 
manjšo porabo materiala in poce
nitvijo zmesi še niso povsem ure
sničene, vendar upamo, da bo tu
di to urejeno.

Izračun direktnih stroškov in 
stopnje pokritja za novo tehnolo
gijo in proizvodnjo bo izdelan ta
krat, ko bodo naloge, predvidene 
s planom, gotove. (Pričakujemo v 
mesecu juniju).

PREšANI IZDELKI
Med ukrepi, ki so jih v tej eno

ti zapisali prvič, so na prvo mesto 
postavili 10% boljše izkoriščanje 
kapacitet z boljšo disciplino. Zdaj 
o tem v poročilu sicer ne piše niče
sar, a sporočili so, da so v zvezi 
s tehnologijo uredili vse potrebno.

(Nadaljevanje na 4. str.)



OBGAMGRAM TOZD TOVARNE TEHNIČNEGA BIAGA

Sara.str.sodelavec DIREKTOR Pomočnik direktorja

Tajništvo

pjc;
- razvoj preša- 

nih izd.,cevi, 
prevlek,velo- 
pnevm.,umetne
ga usnja,lepi
la, prema zevan
ja,kemič. izd. , 
plastič. nas

- študij dela 
in časa

- konstrukcija

PREŠ. IZDELKI
- priprava 

polizdelkov

- vulkaniza- 
cija

- proizvodnja 
klin.jer
menov

- proizvodnja 
na rotacij
skih prešah

OPERATIVNA PRI
PRAVA PROIZVOD.

- planiranje 
proizvodnje

- planiranje 
orodij in os
vajanje novih 
izdelkov

- analize proiz.
- razpisovanje 

delovne doku
mentacije

KONTROLA
KAKOVOSTI

- kontrola 
proizvodnje 
v obratu II

- kontrola 
proizvodnje 
v obratu IV

- prodajna 
skupina I

- prodajna 
skupina II

PRODAJA

- vzdrževanje 
proizvodnje

- vzdrževanje 
elektro na
prav

- vzdrževanje 
instrumentov

VZDRŽEVANJE
VODSTVO
PROIZ
VODNJE

VODSTVO
PROIZ
VODNJE

III-IV

RAČUNOVODSTVO

- stroškovno 
računovodstvo

- finančno 
računovodstvo

VELOPNSVMATIKA CEVI
vleč. oblog 
rezanje in 
trganje korda 
brizganje, 
konfekcija, 
vulkanizacija 
zračnic 
dubliranje 
korda 
konf., vulka- 
niz. plaščev 
konf.,vulka- 
niz.topo spo
jenih zrač.

- izdelava ce
vi na jekle
nih in gume
nih jedrih

- izdelava spi 
ralnih in 
hladilnih 
cevi za avt.

- izdelava 
brizganih 
izdelkov

- izdelava re
zanih tesnil 
in roč.izd.

PREVLEKE

- priprava 
kovinskih 
delov

- konfekcija
- vulkaniza

cija
- brušenje

VALJARNA

- prevzem in 
priprava sur.

- sestava zmesi

- mešanje in 
odprema zmesi

- brizganje bo
čnih profil.

- kalandriranje 
tkanin

UMETNO USNJE

- priprava 
past

- kemični 
izdelki

- nanašalni 
stroj

- vtiskovalni 
stroj

- lakiranje in 
previjanje

TEHNIČ. IZDELKI
- pregledovan

je tekstila
- proizvodnja 

lepil
- premazevan

je tekstilov
- plastične

ROČNA KONF EK.
- proizvodnja 

v obr. IV
- proizvodnja 

v obr. III
- druge de

javnosti v 
obratu III

Predlog organizacijske...
TOZD — tovarna 
tehničnega blaga

Tovarna tehničnega blaga zdru
žuje več dosedanjih proizvodnih 
delovnih enot. Glede na njen or

ganizacij sko-samoupravni in druž- 
beno-gospodarski položaj, v kate
rem bo poslovala kot temeljna 
organizacija združenega dela, po
vezuje tudi nekatere strokovne od
delke kot so: tehnološka in opera

tivna priprava dela, kontrola kva
litete, računovodstvo in prodaja.

Organizacijske oblike samo
upravljanje te temeljne organiza
cije združenega dela in samo
upravni status posameznih delov 
te tovarne, to je dosedanjih pro
izvodnih delovnih enot in povezu
jočih se strokovnih oddelkov, bo
do naknadno opredeljene v smi

slu sprejetega programa o ures
ničevanju ustavnih dopolnil v na
šem podjetju.

Za naslednjo številko glasila bo
mo pripravili obširnejši razgovor 
s posamezniki o bistvenih značil
nostih TOZD, o kadrovskih, finan
čnih, organizacijskih ter drugih 
spremembah ki bodo nastale ob 
reorganizaciji podjetja.

ORGANIGRAM TOZD TOVARNE AVTOHIEVHATIKE

Tajništvo.

PROIZVODNJE

VODSTVO

KONTROLA KAKOVOSTI

- preizkusna po
staja

- statistično ana
litski biro

- tekoča in prev
zemna kontrola

- stroškovno 
knjigovodstvo

- finančno 
računovodstvo

RAČUNOVODSTVO

- prodaja avto- 
pnevnatika

- skladišče izdel-

PRODAJAOPERATIVNA PRIPRA
VA PROIZVODNJE
- analize proiz

vodnje
- planiranje pro

izvodnje
- razpisovanje 

delovne dokumen
tacije

TEHNOLOŠKA PRIPRA
VA PROIZVODNJE
- tehnološka koor. 

s Semperitom
- konstrukcija 

izdelkov,orodij, 
naprav in stroj.

- razvoj tekstila
- razvoj zmesi in 

polizdelkov
- študij dela in 

časa

VZDRŽEVANJE
- vzdrževanje poliz

delkov pnevmatike
- vzdrževanje konfek

cije plaščev
- vzdrževanje vulkani- 

zacije plaščev
- vzdrževanje avtozra

čnic
- vzdrž.elektroinstala

cij in instrumentov

- priprava zmesi in 
brizganje surovcev

- konfekcija zračnic 
in ventili

- vulkanizacija in do
delava zračnic

- izdelava grelnih duš
- izdelava ščitnikov

AVTOZRAČNICB

- skladišče surovin
- sestavljalnica
- mešalniki
- gumiranje korda
- brizganje polizdel

kov

POLIZDELKI KONFEKCIJA AVTOPLAŠČEV
- rezanje in dubliranje 

korda
- izdelava žičnih jeder
- sestava hlačnic

- konfekcija tovornih 
in potniš.avtoplašč.

- priprava za vulkani- 
zacijo

- izdelava R-plaščev

VULKANIZACIJA AVTOPLAŠ

- vulkanizacija tovor
nih in potniških 
plaščev

- vulkanizacija, avto
klav, češke preše

- dodelava plaščev
- izdelava blederjev

Kako bomo ...
(Nadaljevanje s 3. str.)

Torej, če jim je to uspelo, lahko 
sklepam, da so tudi disciplino po
ostrili.

CEVARNA
Delo skupine ne poteka po začr

tanem programu zaradi raznih te
žav, ki se pojavljajo pri delu v 
proizvodnji sami ali v posamez

nih strokovnih službah. Kljub te
žavam pa je bilo nekaj le nareje
nega. Vse tehnološke in tehnične 
naloge so intenzivno izpolnjevali. 
Nekatere so uspeli izpolniti, ne
katere pa so tudi takšne, ki zah
tevajo daljši čas. Ob koncu so 
predlagali dvoje: razvojno-tehno- 
loški inštitut naj bi jim dal v 
pomoč še enega tehnologa za cevi 
in izdelati bi bilo treba točne kal- 
kulacije cene cevi, nerentabilne 
pa črtati iz programa.

Delovna St. sprejetih 
sklepov 
in nalog

Št. izvrže- Št. neizvrše- Št. rokovno
enota nih nalog nih nalog pod. nal.

avtopnevm. 39 23 5
cevi, prof. 28 15 2 4
polizdelki 15 12 2 1
preš. izdelki 39 21 4 3
prevl. valjev 20 18 — 1
ročna konf. 25 22 — —

tehn. izdelki 26 14 — —

umetno usnje 30 18 4 1
velopnevm. 40 25 10 3

Predvsem so menili, da je (v 
programu) treba spremeniti letni 
plan. Računali so, da jim bo to 
»navrglo« 42% povečanje proiz
vodnje. Doslej jim je uspelo po
večati proizvodnjo za 26 % na
proti lanskemu letu, v prihodnjih 
mesecih pa bo to povečanje še 
višje. Tudi za boljšo reklamo za 
te izdelke so se že dogovorili, kon
trolirajo pa tudi porabo materiala, 
kar je dalo že prve dobre rezulta
te.

TEHNIČNI IZDELKI
Pri izdelavi plastičnih mas, gu

miranega tekstila in lepil posku
šajo predvsem uvesti cenejše su
rovine. Nekaj novih surovin so 
že uvedli, ponekod pa imajo težave 
zaradi pomanjkanja surovin. Ne
katere izdelke jim je uspelo po
ceniti z določenimi tehničnimi ali 
tehnološkimi spremembami.

ROČNA KONFEKCIJA
Zaradi težke dobave sam sklep 

o zamenjavi tekstila pri izdelavi 
nekaterih vrst blazin ni uresničen.

Iz proizvodnega programa so iz
ločili, kar ni bilo donosno, spre
menili so konstrukcijo nekaterim 
izdelkom. Z vsem so prihranili 
precejšnja sredstva in tako tudi 
ta enota uspešno premaguje te
žave.

ZA SKLEP
Kako poteka izvrševanje skle

pov, tekoče spremlja oddelek za 
tehnično dokumentacijo v razvoj- 
no-tehnološkem inštitutu. 25. apri
la je njihovo poročilo izgledalo 
takole: (glej tabelo spodaj)

ZAKLJUČKI
Predloženo poročilo priča o ak

tivnosti skupin za analizo vredno
sti, katerih delo je nedvomno pri
spevalo svoj del k poslovnemu 
rezultatu tovarne v prvem trome
sečju.

Skupine so opravičile svoj ob
stoj, istočasno pa se pri delu kaže 
delna akcijska neuglašenost delo
vanja posameznih služb in delov
nih enot. Ta neuglašenost v večini 
primerov nastaja zaradi slabega 
programiranja dela, čemur se bo 
v naslednjem obdobju potrebno 
posebej posvetiti.

Ker se z delom skupin uvaja 
nova dejavnost, za katero praktič
no ni izkušenj, je razumljivo, da 
nastajajo težave pri realnem po
stavljanju rokov, definiranju na
log, kar pa se bo sčasoma uredilo. 
Vsekakor je potrebno ugotoviti, 
da izvrševanje sklepov poteka re
lativno v redu in da so za odsto
panje v glavnem objektivni raz
logi. Odstopanja ne presegajo 
10 % zadanih nalog, kar je z ozi
rom na kompleksno problematiko 
dela skupin ugodno.

Odbor za program in razvoj je 
sprejel naslednje zaključke:

— da odobri dosedanje delo 
skupin za analizo vrednosti,

— da opozori službe, da mora
jo aktivno sodelovati pri delu 
skupin in vodstev delovnih enot,

— da zadolži vodje delovnih 
enot, da še naprej uresničujejo 
postavljene programe dela.

PREVLEKE

Četrtletje - 
zelo dobro
(Nadaljevanje s 1. str.)

Plan osebnih dohodkov je ne
koliko presežen, in to predvsem 
zaradi prekoračevanja normati
vov v proizvodnih delovnih eno
tah in pa visokega preseganja 
piana prodaje. Poprečni mesečni 
osebni dohodki brez nadur so 
znašali v tem obdobju 1.920,00 
din.

Za sredstva skupne porabe smo 
za leto 1972 namenili več kot mi
lijardo S din. Od tega je bilo iz
koriščenega v prvem četrtletju 
22 %.

Zaključek
Finančni rezultat prvega četrt

letja je bil sicer dober, vendar 
pa je bilo poslovanje v izredno 
težavnih pogojih pomanjkanja 
obratnih sredstev kot rezultata 
splošne nelikvidnosti. Težave se 
bodo še stopnjevale v naslednjih 
mesecih, kar se bo odražalo tudi 
na rezultatih poslovanja.

Francka Slapar
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mladim sebi
Šesta seja predsedstva -ie bUa namreč izvedena samo za Va Strmetski. Sprejeli smo pred

r* rxlx^iino i rt na V»r\ to o A n #x/4vx«-xt.n 1 1 z-«-r-v-i tomladinske organizacije
dali anketne liste in naj potem je dejal, da se bodo zavzeli, da

Lado Mraz je predsedstvu pre- ker so veliko lažji in bolj odporni vodo in prekopicavanja videti še 
bral zapisnik zadnje seje koordi- od gumenih. Čeprav je bil ogled veliko zanimivosti. Iz bazena nas 
nacijskega odbora gumarskih pod- dokaj hiter in razlaga proizvodne- je po dveh urah pregnal veter in 
jetij Jugoslavije in o naslednji se- ga procesa precej nejasna (zaradi pa utrujenost, saj je imela voda 
ji, ki bo 20. maja v Rekordu-Rako- ropotanja strojev), lahko trdim, 35” C, mi pa bolj malo kondicije, 
vica. Te seje se bodo udeležili da smo v tako kratkem času vi- Namenili smo se na ples in se 
Marko Tomšič, Lado Mraz in Sil- deli veliko novega. tako ustavili v motelu Turist pri
... o,* c -1 Po pogostitvi v samopostrežni Grosupljem. Čeprav je v motelu

potrebe občine, in če bo ta hotela log, da odpotujejo z letalom, za- restavraciji smo si še bežno ogle- tudi bazen, ni bilo nobenemu do 
imeti analizo te ankete, bomo pač radi manjših stroškov. Tov. Mraz dali preizkusne laboratorije in s kopanja, ampak do plesa in za

Ko smo pregledovali, koliko 
mladih je v samoupravnih orga
nih podjetja, smo ugotovili, da je 
med 349 člani organov samouprav
ljanja 99 mladih, ali 27,3 %. Meni
mo, da je to zadovoljivo. Če pa 
pregledamo bolj podrobno, pa 
ugotovimo naslednje: v svetih de-

ostane na položaju dosedanji tovarni, 
predsednik, saj bi drugače mora-

podatke sami analizirajo.

Mladinci valjarne 
izvedli prostovoljno 

akcijo
. .. . , , ,, Predsednik mladinskega aktiva
lovnih enot je bilo od predlaganih va,ljarne tov. Daniidl Mileč je po-
67 mladincev azvoljemh 37 Zdaj vedaI> da s0 do sedaj imeli dva . , .
je v svetih delovnih enot 56 mla- sestanka aktiva na katerih je bi„ Povedal je, da je sedanji učni na-

tem tudi zaključili naš obisk v bave.
Zal je čas prehitro minil; pre

že pred poldnevom pa smo se hitro, da bi se bolj spoznali, ven
il sprejeti vodstvo koordinacijske- ustavili v Čateških Toplicah, kjer dar pa dovolj dolgo, da si želi- 
ga odbora mi, kar pa je vezano s0 nam hitro in solidno postregli mo še takih srečanj 'in pa sode- 
n° s kosilom, kakor da bi vedeli, da lovanja med kluboi^ štipendistov

se nam mudi v odkrit termalni • „ ,. ,m mladinsko organizacijo.

na velike stroške. Na koncu je 
tov. Bojan Gričar, predsednik
kluba štipendistov seznanil pred- bazen, v katerem je bilo poleg 
sodstvo z vsebino sestanka s pred- igranja vaterpola, plavanja pod 
stavnilki študentske organizacije.

Peter Bogataj

dih. V delavskem svetu podjetja 
je od 36 članov 9 mladincev, 
predlagali pa smo jih 11. Ko 
smo ugotavljali, v katerih de
lovnih enotah je največ mladih v

lo skupaj 15 prisotnih. Med dru- črt na visokih šolah zastarel in

oigamh upravljanja, smo ugotovi- gaj0 reševati. Mladi so predlagali, 
h, da so brez mladih v samo- da, — bodo prišli na delo v prosti
upravnih organih na Vrhniki, ena- soboti, da bi uredili in počistili

gim je predlagal, da bi probleme, se že dolgo ni menjal, razen manj- 
ki se pojavijo v delovni enoti, pri- ših korektur, ter da je premalo 
kazali vodstvu delovne enote, to predmetov, ki obravnavajo druž
na naj Jbi jim te probleme poma- benopolitično delo. Predlagal je,

da bi zapisnik te seje razmnožili

Posojilo za gradnjo 
stanovanj

ko tudi v velopnevmatiki in pre- delovne prostore. To so sklenili 
Vleki vid j e v, kjer tudi ni veliko 
mladih delavcev. Na splošno pa 
smo s številom mladih v samo-

zato, ker v rednem delovnem ča
su tega ne utegnejo, saj je znano,

in ga objavili tudi v internem ča- Na 2. redni seji so člani delav- ske mreže. Komisija je pregledala
s opisu. Nato je tov. Valenčič po- skega sveta podjetja razpravljali vse prošnje in ugotovila, da večina
vedal, da se je komisija za infor- ° predlogu odbora za delitev prosilcev izpolnjuje 42. in 46. člen

sredstev sklada skupne porabe, pravilnika, ki določata pogoje zamiranje dogovorila, da se ta se-
Odbor je delavskemu svetu pred- dodelitev posojil. Tisti delavci, ki

da, valjarna že, tako komaj zado- ^rajša^in^po^em^objavi^v jaga^ komu jn koliko dati poso- so vložili prošnje za posojilo kljubJSSr ™w ** poirebe^gil, ddovnil. časopis«, s Čimer se iov. Gr«,, jZ "r.tfo™ grSo«^zadovoljni. Predsedstvo bi želelo, cnot 
da bi vsi izbrani! mladinci upravi
čili zaupanje, ki jim je bilo izka
zano ob izvolitvi.

Klub mladih 
samoupravi j alcev

Sekretar mladinske organizacije 
tov. Ernest Mikoletič je predlagal, 
da bi ustanovili klub mladih sa
moupravi j alcev. Sestavljali naj bi 
ga mladinci, ki so člani samo
upravnih organov. Naloga kluba 
naj bi bila skrb za povezavo z 
vodstvom podjetja in povezavo 
med člani mladinske organizacije 
in samoupravnimi organi. Da bi 
to uresničili je tov. Stefan Zrin- 
ski predlagal, da bi se na semi
narju dokončno dogovorili o na
logah kluba in obenem izvolili 
tričlansko vodstvo, ki bi skrbelo 
za povezavo s samoupravnimi or-

Ta akcija je bila 13. maja. ni strinjal. novanj.
V predlogu je zapisano:

temu, da ne izpolnjujejo vseh po
gojev pravilnika, so izrecno zah
tevali, da komisija ogleda tudi

Letos bo na voljo za posojila njihove stanovanjske razmere,
cca 1,840.000,00 N din, to je 
500.000,00 N din več kot lani. Od-

zato se je komisija odločila, da 
bo pri ogledu stanovanj upošte-

bor je na seji v mesecu marcu vala vse prošnje.
sprejel sklep, da se navedena 
sredstva v celoti razdelijo indivi-

V času od 27. marca do 1. apri
la je komisija pregledala stano-

iin koliko. Člani delavskega sveta 
so o tem precej razpravljali. Ra-

dualnim graditeljem v spomladan- vanjske razmere prosilcev za po- 
skem roku. Člani kolektiva so bi- sojilo. Po temeljiti analizi ugoto- 
li pravočasno obveščeni o razpisu vitev in po presoji je bila sestav- 
posojiia za individualno gradnjo Ijena lista, kdo bo dobil posojilo 
in adaptacijo z biltenom Infor
mator, kjer so bili navedeni tudi 
pogoji, ki jih mora vsak delavec zumljivo, saj je ustrezno stanova- 
izjrolnjevati, da lahko vloži proš- nje za vsakogar izmed nas med 
njo za posojilo. V določenem ro- najpomembnejšimi pogoji za nor- 
ku je vložilo prošnjo za iindivi- malno delo in novo življenje. Z 
dualno gradnjo in adaptacijo 119 nekaterimi dopolnitvami oz. spre- 
delavcev, za nakup montažne hiše membamj je delavski svet sprejel 
tipa Jelovica 2 delavca in za nakup sklep, da podjetje dodeli 89 pre
delno dograjene hiše 1 delavec, silcem 1,842.727,00 N din posojila
skupno torej 122 delavcev. Med za popravilo ali gradnjo stano-

ŠinV^stoS^oTS-ano: MIadi v se vse bolj uveljavljajo tudi na družbenopolitičnem pod- Prosilci > tudi 6 delavcev trgov- vanj. 
sodelovala z odbori im vplivala
tudi na predloge, ki so pomembni 
za vse mlade v Savi. Manili smo 
da je ta klub nujno čimprej usta- Mislim, da je to 
noviti.

ročju. Pripravljeni so pomagati, kjer bi bilo to potrebno. 
Na sliki: mladinke na volišču v obratu IV.

lep zgled vsem Ogledali smo si tovarno
ostalim in veliko priznanje mla-

Delo mladinskih 
aktivov

V nekaterih proizvodnih delov
nih enotah so mladinski aktivi že 
močno zaživeli; to bi lahko rekli m:rani
za valjarno, avtopnevmatiko, pre- podjetju (reorganizaciji, o novem
šane izdelke, cevi in prevleke va
ljev ter mladinski aktiv na Vrhni
ki. Največji problem je bil oži ve- kov kot posojilo podjetju). Pred-

gumijevih izdelkov RIS 
Zagreb

V soboto, 22. aprila, je odbor 
kluba štipendistov našega podjet-

blemov, le da niso' dovolj'Vfor- ^ organiziral enodnevni izlet, ki
ga je zdruzil z ogledom tovarne 
Ris Zagreb. Klub štipendistov že 
dalj časa uspešno sodeluje z mla

dinskemu aktivu valjarne.
Tov. Albina Miklošič, predsedni

ca mladinskega aktiva Vrhnika pa 
je povedala, da so do sedaj imeli 
že štiri sestanke, da nimajo pro-

novejših dogajanjih v

ti delo mladinskega aktiva v ve
lopnevmatiki. Po zamenjavi pred 
sednika tega aktiva je delo tudi delavcem obrata na Vrhniki 
tukaj steklo, saj so na zadnjem 
sestanku izdelali program, ki ga 
sedaj izvajajo. Iz zapisnikov sej 
mladinskega aktiva je razvidno, 
da bi se mladi v tehnični hali in 
valjarni radi ogledali računalniški 
center v Šk. Loki. Dogovorili so 
se, da bodo dali vse zapisnike sej 
razmnožiti dn jih poslali vsem

izplačilu osebnih dohodkov in , , ... , ...
10 % odtegnitvi od osebnih dohod- fhnsko organizacijo m tako je bi

lo tudi tokrat. Poleg Štipendistov 
se je ekskurzije udeležilo tudi več 
članov predsedstva in konference 
ZM.

V deževnem jutru smo se odpe
ljali proti Zagrebu, mogoče za 
spoznanje nerazpoloženi zaradi

lagala je, naj jim kdo razloži vse 
to, ne samo mladim, ampak vsem

Tekoča problematika
Tov. Danijel Mileč je opozoril, 

da bi delali nadure le tisti, ki so 
neobhodno potrebni. Predlagal je 
tudi, da b; v valjarni delali vsako 
soboto, in sicer prva izmena, ne 
pa kot doslej enkrat vse

vremena ali pa zaradi tega, ker 
se med seboj nismo poznali. Na 
poti proti Dolenjski pa se je kdaj 
pa kdaj izza oblakov pokazalo 
sonce in razpoloženje je bilo ta- 

tri“’drm koi boljše. Pri Otočcu je bil prvi

dine o delu aktiva svoje enote. tov. Zvone Gantar govoril o novih 
Potrebno bi bilo tudi družbeno- delavcih iz sosednjih republik.

Menil je, da imajo ti največ propolitično izobraževanje mladih 
delavcev. Zato bomo pripravili blemov pri uvajanju 
seminar.

racijo nad cesto, večina pa je šla 
v moteli na spodnji strani ceste. 
Kmalu smo odrinili naprej in po

delovno krajšem iskanju v predmestju Za-

Anketa o stanovanjski 
problematiki

Prejšnji mesec (aprila) je naša 
mladinska organizacija izvedla 
anketo o stanovanjski problemati
ki mladincev. Anketiranih je bilo 
450—500 mladih v tovarni. Pobud- bolj dosledno držali razporeda ma- ko vrst tesnil, cevi raznih dimen

zij, podplatov itd. Za izdelavo le
teti izdelkov je potrebno malo

okolje in bi bilo dobro, če bi bil Steba našli tovarno Ris. V dveh 
zanje seminar nekoliko daljši. Na skupinah smo se napotili skozi 
novo zaposlenim delavcem naj bi Podjetje. Najprej skozi sestavljal- 
pomagal tudi predsedniki mladin- oico in valjamo, tako kot je obi
skih aktivov v delovni enoti in se daj pri nas. Vendar pa tu skoraj 
z njimi pogovoril; o težavah. Po- nismo imeli kaj videti ali pa je Komisija si je ogledala satnovanjske razmere vseh 122 prosilcev za 
vedal je še, da je organizacija de- bilo v primerjavi z našim obra- posojilo in 89 od njih dodelila kredit v skupnem znesku 1,842.727,00 
litve malic’slaba in so zato zme- tom veliko manjše; samo mikser N din. 
raj velike vrste. Predlagal je, naj in nekaj dvovaljčnikov, kar pa ža
bi se delavci strokovnih služb dostuje za mešanje zmesi za veli-

nik te ankete je bila občinska lic, izboljšati b; morali tudi orga-
Žrebanje

konferenca ZMS, ki je želela do- nizacijo delitve malic, 
biti sliko o stanovanjskih proble
mih mladih v kranjski občini. Do _______ ____ ____________
sedaj še nobeno kranjsko podjet- smo zadolžili, da bi v časopisu obrati, kjer izdelujejo razna za- s*®dnjj reševalci:

Žrebanje prvomajske nagradne 4. nagrada 20,00 N din Jereb Ma-
Člane komisije za informiranje, zmesi in zato tudi tako majhna križanke je bilo v ponedeljek, tilda. Koroška c. 12 I, Kranj 

Valenčiča, Bogataja in Logarjevo valjarna. Veliko bolj zanimivi so *5- 5. 1972. Izžrebani so bili na- 5 nagrada 20,00 N din Berton-

j'e ni izvedlo ankete med svojimi p0novno objavili seznam posa- ščitna sredstva; posebno zanimiv 
datkov b^moraU ' plača^nOOJK) veznikov, ki so odgovorni za je postopek izdelave 
N din, s čimer se predsedstvo ni aportne sekclje- To ?redvsem za" moral . omenltl tudl izdelavo
strinjalo saj anketa za nas nima radi na novo sprejetih članov, vulkanizacijo PVC podplatov, ki 
takega pomena, pa tudi s podatki ki tega ne vedo in zaradi tega ne 
si ne moremo pomagati. Anketa sodelujejo v športnih sekcijah.

1. nagrada 60,00 N din Tušek 
Milena, Jelenčeva 9, Kranj

2. nagrada 50,00 N din Drolc Al
bin, Tomšičeva 18, Kranj

3. nagrada 40,00 N din Ulaga Pa
so vsaj zdaj zadnji krik mode ni, Grobljanska pot 24, št. Vid —
prj obutvi, predvsem zaradi tega,Brod

Mogoče bi 
in

celj Janez, Križnar jeva 4, Kranj 
6. nagrada 20,00 N din Gričar 

Bojan, Kidričeva 57, Kranj
člani komisije za žrebanje:
1. Grozi Zofka, 1. r.
2. Rozman Mimi, 1. r.
3. Čeferin Angelca, 1. r.



Tekmovanje v plavanju
Mladinska organizacija Iskra je 

v sredo, 17. maja organizirala 
tekmovanje v plavanju mladincev 
kranjskih tovarn. Tekmovali so 
v naslednjih disciplinah: 25 m
kravl, prsno in v štafetah 4 x 25 m 
kravl in 4 x 25 m mešano. Prijav
ljenih je bilo pet ekip. Na star
tu sta se ob 17. uri pojavili samo 
ekipa Iskre, ki je bila organiza
tor, in ekipa Save. Ekipe Testil- 
indusa, IBI in Ikosa pa se iz ne
znanih vzrokov tekmovanja niso 
udeležile, čeprav so ekipe prija
vili. Tako se je naša ekipa posta
vila nasproti ekipi Iskre, ki je 
bila očiten favorit, saj je bila 
številnejša in so v njej tekmova
li mladinci, ki aktivno plavajo ali 
igrajo vaterpolo za ekipo Iskre. 
Zmagovalcu je bil namenjen lep 
prehodni pokal.

Prva disciplina je bila 25 m 
kravl. V naši ekipi sta tekmova
la Artiček in Pečjak. Po štarter- 
jevem znaku so se pognali v vo
do in videlo se je, da bo ogorče
na borba za prvo in drugo me
sto, kakor tudi za tretje in četr
to.

Tekmovalci so se uvrstili tako
le:

1. Čermelj (Iskra) 13,4, 2. Arti
ček (Sava) 13,5, 3. Stare (Iskra) 
14,2, 4. Pečjak (Sava) 14,4.

V disciplini 25 m prsno pa je 
za našo ekipo zopet startal Arti
ček, Pečjaka pa je zamenjal Gri
čar. Že po prvih zamahih se je 
videlo, da nam v tej disciplini 
prvo mesto ne bo ušlo. Naš tek
movalec Artiček je dosegel prvo 
mesto s časom 15,9, drugi je bil 
Stare (Iskra) 17,3, tretji zopet tek
movalec Iskre Murovec z rezulta
tom 18,3 in četrti je bil naš tek
movalec Gričar s časom 19,1. Na 
vrsti je bila štafeta 4 X 25 m 
kravl. Našo ekipo so sestavljali: 
Artiček, Gričar, Pečjak in Plahu
ta. V tej disciplini nismo mogli 
ogroziti prvega mesta ekipi Iskre, 
saj smo na koncu precej zaostali. 
Poznalo se je, da smo bolj tu
ristična ekipa. Iskra pa je imela 
v svoji štafeti le igralce vaterpo
la, ki jim je ta disciplina osnova 
za igro in to je tudi odločilno 
vplivalo na rezultat, ki je bil na
slednji:

1. Iskra (Stare, Kašman, Čer
melj, Naglič) 55,9, 2. Sava (Arti
ček, Gričar, Pečjak, Plahuta) 59,9.

V štafeti 4 X 25 m mešano, ki 
je bila kot zadnja na vrsti, pa 
smo le imeli upanje na uspeh. 
Ta disciplina je bila tudi najbolj

enakovredna in zelo razburijiva. 
Do zadnje predaje oziroma do 
cilja se ni vedelo, kdo bo prvi. 
Ves čas tekme smo za malenkost 
zaostajali za Iskro, v zadnji pre
daji pa je za nas skočil v vodo 
Plahuta, ki je vztrajno lovil tek
movalca Iskre in ga pred ciljem 
tudi prehitel. To je bila res iz
redna borbenost našega tekmo
valca, ki je bila na koncu krona
na s prvim mestom naše štafete. 
Pa še rezultat:

1. Sava (Pečjak, Gričar, Artiček, 
Plahuta) 65,0, 2. Iskra (Stare, 
Kašman, Čermelj, Murovec) 65,9.

S tem je bilo tekmovanje kon
čano. Ko smo izračunali rezulta
te, smo ugotovili, da imamo vsi 
enako število točk in enako šte
vilo prvih mest. Ker pa se pokal 
ne da deliti, smo nekako morali 
dobiti zmagovalca. Odločili smo 
se, da ponovimo zadnjo štafeto 
4 x 25 m mešano. Naša ekipa je 
startala v enaki postavi, v ekipo 
Iskre pa so dali nove moči, kar 
je na koncu tudi odločilo. Naši

Rado Plahuta je bil v štafeti 
4 X 25 m najzaslužnejši, da je naša 
ekipa zasedla prvo mesto.

Leto 1972 - leto kvalitete
Predsednik SFRJ in ZKJ tov. 

Tito je sprejel pokroviteljstvo 
nad akcijo Jugoslovanske zveze 
organizacij za napredek kvalitete 
in zanesljivosti.

Na zadnjem enakem zasedanju 
so poslanci zbora narodov in go
spodarskega zbora zvezne skup
ščine sprejeli predlog resolucije o 
kvaliteti izdelkov in uslug ter o 
proglasitvi leta 1972 za leto kva
litete. Predsednik sveta za akcijo 
leto kvalitete je Džemal Bijedič.

Osnovni cilji akcije leto kvalite
te v Jugoslavije so predvsem:

— V razmeroma kratkem času 
bistveno spremeniti odnos do kva
litete izdelkov in uslug. Ta odnos 
bi morali spremeniti posamezni
ki, organi, organizacije in ustano
ve, od katerih je kvaliteta zelo 
odvisna.

— S številnimi in različnimi 
akcijami naj bo omogočeno 
ustvarjanje stabilnih pogojev za 
programiranje napredka kvalitete 
izdelkov, uslug in drugih dejav
nosti.

SAVA, glasilo delovne skupnosti 
industrije gumijevih, usnjeih in 
kemičnih izdelkov, izdaja uredni
ški odbor. Glasilo izhaja štirinajst
dnevno, glavni in odgovorni ured
nik Jože štular. Naslov uredništva: 
Kranj, škofjeloška 6, tel. 22-521, 
interno 282. Tisk in klišeji CP 

Gorenjski tisk Kranj

Ko so razpravljali o predlogu 
resolucije, je bilo poudarjeno, da 
proglasitev leta kvalitete pred
stavlja nujnost dolgoročne poli
tike našega gospodarskega razvo
ja. Če se ne bomo bolj približali 
svetovnemu nivoju kvalitete in za- 
nesljivosli izdelkov ter uslug, bo 
učinkovitost gospodarjenja v na
ši državi in možnost večjega vpli
va v delitvi dela minimalna.

Prav tako so ugotovili, gre ni
zek in neustrezen nivo kvalitete 
izdelkov ter uslug široke potroš
nje predvsem na račun potrošni
ka. Le-ta pogosto ne dobi odgo
varjajoče protivrednosti za ustvar
jeni dohodek.

Kot smo že v prejšnji številki 
glasila zapisali, se v leto kvalitete 
vključuje tudi Sava. Kako, bomo 
pisali v eni naslednjih številk 
Privredni pregled.

tekmovalci so namreč plavali že 
vse disciplinen, medtem ko je 
imela ekipa Iskre skoraj v vsaki 
discipTim druge tekmovalce in 
niso bili tako utrujeni. V tej po
novljeni oziroma odločilni štafe
ti nas je Iskra premagala in tako 
osvojila prvo mesto. Rezultat:

1. Iskra 64,5
2. Sava 66,2.
Na koncu tega zapisa bi še po

hvalil naša tekmovalca: Artička, 
ki je zasedel eno prvo in eno 
drugo mesto in odločilno poma
gal v štafeti, in Plahuta Radota, 
ki nam je v izrednem stilu pri
plaval prvo mesto v štafeti 
4 x 25 m mešano. Dobra sta bila 
tudi ostala dva tekmovalca, ki pa 
se nista mogla boriti za višja 
mesta zaradi pomanjkanja kon
dicije. Andrej Valenčič

Sprememba sklepa 
o možnosti 

ponovne zaposlitve
Delavski svet podjetja je leta 

1961 sprejel sklep, na osnovi ka
terega ni bila možna ponovna za
poslitev delavcev, ki so samovolj
no zapustili podjetje ali so bili 
izključeni iz delovne skupnosti.

Predlagani sklep je bil sprejet 
v obdobju, ko so bile večje mož
nosti pridobitve novih delavcev. 
Od takrat pa do danes so se te 
možnosti bistveno spremenile. No
ve delavce zaradi majhnega na
ravnega prirastka in velikih po
treb v gospodarstvu Gorenjske 
ter omejenih možnosti nudenja 
stanovanj vse težje im težje prido
bivamo. Med kandidati za zaposli
tev se pojavljajo tudi delavci, ki 
so že bili zaposleni v naši delov
ni skupnosti, pa so jo samovoljno 
zapustili. Odbor za zaposlovanje 
in izobraževanje je razpravljal o 
tem na svoji redni seji dne 14. 
aprila tega leta in soglašali, da 
predlaga delavskemu svetu pod
jetja spremembo sklepa.

Delavski svet podjetja je pred
loge sprejel in sklenil:

1. Ponovna zaposlitev delavcev, 
ki so samovoljno zapustili pod
jetje, je možna, če so zadovoljivo 
izvrševali delovne dolžnosti.

Vsako željo za ponovno zapo
slitev je treba reševati posebej.

Presoja o ponovni zaposlitvi bi 
bila v pristojnosti kadrovske 
službe, pri čemer bi bila odloči
tev odvisna od mnenja delovne 
enote, kjer je delavec delal, ter 
pristojnega organa upravljanja.

2. Ponovna zaposlitev ni možna, 
če je delavec samovoljno zapustil 
delo im je bil v času zaposlitve 
nediscipliniran ali če je bil zoper 
njega sprožen postopek za povr
nitev nastale škode.

3. Ponovna zaposlitev tudi ni 
možna, če je bil izključen iz de
lovne skupnosti.

Zahvale
Zahvaljujem se vsem sodelavcem 

iz delovne enote varnost podjetja 
za prelepo darilo, ki so mi ga 
dali ob odhodu v pokoj. Posebno 
se zahvaljujem za pozornost tov. 
Kepic Vinku in Benedik Avgustu.

Gabrijela Pelci

Vsem sodelavcem im sodelav
kam iz delovne enote klinasti jer
meni in stiskama se zahvaljujem 
za prelepo spominsko darilo, ki 
so mi ga podarili ob odhodu v
p0^°j- Marija Štern

Predstavnikom sindikalne po
družnice se najlepše zahvaljujem 
za obisk in darilo. Lepo pozdrav
ljam sodelavce v delovni enoti 
avtopnevmatika,

Franc Prestor
klinične bolnice Ljubljana

Zaščitni znak leta kvalitete

Pisali so vam
»Prav lepo pozdravljam delavce v velopnevmatikarni, posebno tov. 

Sušnika. Vsem želim veliko uspehov« je med drugim napisal
Anton Urbanc 
v. p. 2091 17 
44002 Sisak

»Delavcem v oddelku za socialno varstvo se lepo zahvaljujem za 
prvomajsko darilo« pravi v svojem pismu vojak Marko Ciperle.

Najprej vsemu uredništvu prisrčen pozdrav. Tukaj sem že tri tedne 
in se dobro počutim. Precej Slovencev je tu in tudi 6 Savčanov, tako 
da pogovor mnogokrat nanese tudi na spomine na tovarno. Ob koncu 
lepo pozdravljam vse sodelavce, posebno pa še sodelavce iz valjarne 
in vodstvo valjarne. Janko Zupan

v. p. 4041/15-5
Spoštovani sodelvci! 74002 Doboj
Kakor sem že pisal, sem sedaj v Kruševcu. Upam, da ste moje 

sporočilo in pozdrave na kartici prejeli, želel bi namreč, da bi sedaj 
tovarniško glasilo dobival na novi naslov.

Najlepše se zahvaljujem za prejeto vsoto denarja ob 1. maju — 
res naj lepša hvala.

Tukaj se imam kar lepo. Ob nedeljah grem včasih v mesto, med 
tednom pa... saj vsak ve, kako je v začetku. Lepo pozdravljam vse 
Savčane, posebno pa sodelavce iz konfekcije in avtopnevmatikarne.

Zevnik Rudi 
Fantje, še 378 dni!

Malo presenečeni smo bili v uredništvu, ko je prišlo pismo vojaka 
Jožeta Šmida.

Drag; tovariš urednik!
V prvih vrsticah mojega pisanja se vam prav lepo zahvaljujem 

za denar, ki sem ga prejel za 1. maj — praznik dela. Kot vidim po 
savskem časopisu, se v tovarni vse spreminja, mislim, izboljšuje.

želim vam, da bi v tovarni vsi dosegli čim večje uspehe. Lep 
pozdrav od vojaka Jožeta šmida

Štefan, tudi tvoje pismo je presenetilo — saj veš, zakaj. Seveda ga 
objavljamo. !

V prvih vrsticah vas prav lepo pozdravljam. Oglašam se vam iz 
Banja Luke, kjer služim vojaški rok. Dnevi mi kar hitro minevajo. 
Preko časopisa Sava bi želel pozdraviti vse sodelavce v avtopnevma- 
tikami (polizdelki), posebno pa sodelavce na dublimem stroju in go
spodično Mileno.

Prosil bi vas tudi, če bi mi pošiljali časopis Sava, ker me zelo za
nima, kako napreduje naša tovarna. Uzmec Štefan

v. p. 2240/7 
78002 Banja Luka

Zvone Jemc, ne vem čisto natančno, zakaj si pismo poslal tov. 
Božiču namesto v uredništvo. No, vseeno je prišlo k nam. Tov. Božič, 
ki nam je pismo prinesel, te lepo pozdravlja.

Najprej vas najlepše pozdravljam in se vam zahvaljujem za glasi
lo Sava in seveda za denar, ki ste mi ga poslali. Z glasilom, ki sem 
ga temeljito prebral, sem se seznanil z dogodki v kolektivu, v kate
rem sem bil zaposlen, in upam, da bom po končani vojaščini še. 
Denar mi je prišel zelo prav in sem si z njim malo opomogel.

Sombor je mesto, kakršnih je po Jugoslaviji še veliko. Odlikuje 
pa se po tem, da ima slovensko gostilno, v kateri se shajamo Sloven
ci in se pogovarjamo o težavah, ki nam jih prinaša vojaščina. Težave 
vsekakor so, malo moraš stisniti zobe, pa jih prebrodiš. Želel bi 
pozdraviti vse sodelavce mehanične delavnice vzdrževalnice, posebno 
pa mojstre Klemenca, Cijaka in Ambrožiča. Želim jim, da bi še na
prej uspešno premagovali delovne naloge.

Šen enkrat se vam zahvaljujem za denar in glasilo Sava in vam 
želim mnogo uspehov pri delu in življenju.

Zvone Jemc
Fantje, hvala za pozdrave, ki ste jih poslali kolektivu. Lepo je, da 

je vez med kolektivom in vami močna in iz vaših pisem je videti, da 
glasilo Sava berete zdaj bolj vestno kot tedaj, ko ste bili med nami. 
Razveseljivo je tudi, da ste dobro razpoloženi, da se lepo počutite y 
JLA in da ste med seboj prijatelji. Prav gotovo je vojaško življenje 
precej drugačno od civilnega — to pa najbrž privlači mladega člove
ka. Čas nam vsem enako hitro teče, od posameznika pa je odvisno, 
kako ta čas izkoristi. Veliko možnosti imate, da sodelujete v športnih 
ali drugih sekcijah v JLA, da aktivno sodelujete na političnih preda
vanjih itd.

Pišite še, predvsem pa o krajih kjer živite. V vsakem pismu, ki ga 
pošljete v uredništvo, pozdravljate svoje sodelavce. Zanima me, ali 
vam tudi oni kdaj pišejo. Lep pozdrav vsem! Urednik

Personalne vesti
V MESECU APRILU 1972 SO
SE NA NOVO ZAPOSLILI:
Borko KRSTIČ, Jakob BRCE in 

Radoslav MILADINOVIČ — vul
kanizerji na preši 500 x 500; Živa- 
din ILIČ, Fidančo PAUNOV, Hi j a 
COSIC — vulkanizerji na preši 
630 x 630; Stojčo MITKOV, Ekrem 
KRIVIC in Avgust JAKOPIN — 
opraševalec II; Ferdinand FAJFAR, 
Marjan ČEBULAR, Milisav STAN
KOVIČ, Dušan VUJIČ, Zvonko 
PODLUNŠEK, Rifat LALIČIC, 
Mirko GOGIC, Mahmut FERATI 
in Zlatko DJOROVIC — trans
portni delavci; Marjeta LAMPIČ
— konfekcionerka žmula plaščev; 
Milan DJOROVIC — utrjevalec 
spoja protektorja; Zlatko DJOR- 
DJEVIC — nanašalec past; Milan 
KOLETIC — delavec pri obrezo
vanju žmula plaščev; Stane ZA
LOŽNIK — transportni delavec; 
Smiljana MARJANOVIČ — vulka
nizer prekrito spojenih zračnic; 
Jožica PRAVST — konfekcioner 
avtozračnic II; Alojz PLAHUTA
— pomočnik pri brizganju cevi I; 
Mirsad BIŠCEVIC — delavec pri 
kalandriranju; Muharem HADJI- 
MURATI — pomočnik pri brizga
nju; Franc PUŠAR — pomočnik 
bomberja avtopiaščev; Janez 
ŠKET — utrjevalec spoja pro

tektorja; Milanka PETROVIČ vul
kanizer prekrito spojenih zračnic; 
Lovro SUŠNIK — pomočnik se- 
stavljalca HLAČNIC; Vida RAV
NIK — konfekcioner topo spoje
nih zračnic; Jože KUŠTER — kon
fekcioner tovornih plaščev; Dani
lo MAJNIK — pomočnik pri briz
ganju; Zorka VUJINOVIČ — či
stilka, Franc INDIHAR, dipl. ing. 
kemije — vodja prodajne skupi
ne; Milan RAKOVIČ in Stevo 
JANČIČ — nakladalca; Franc ZA
LOKAR in Cerim RAHMANAJ — 
skladiščna delavca za saje.

V TEM MESECU PA SO POD
JETJE ZAPUSTILI:
Janko ZUPAN, Darko KRI

STAN, Branko HOČEVAR, Iztok 
TOMAŽIN, Franci GRIL, Jože 
BUBAš in Jurij ŠOBA, dipl. ing. 
— odšli na odslužitev vojaškega 
roka; Mato ANDROŠEVIČ, Vladi
mir GROHAR, Rustem KABAŠ, 
Franc STARE, Alojz PAJER, Šte
fan ZLATE, Maks JEZA in Božo 
TRPIN — samovoljna prekinitev 
dela; Branko ZUPAN, Cilka KRČ, 
Stanislav GOLOB, Franc MARKO, 
Marjan MIHELČIČ in Marjan DO
LENC — sporazumna prekinitev 
dela; MtiLER Vinko, Janez RAV
NIK in Petronije VUKIČ — pre
kinili delo v poskusnem roku; Ja
nez KRIVEC — umrl.



1972

Predlog opredelitve 
družbenogospodarskega 

položaja TOZD
A. Ustavna izhodišča 

za opredelitev 
družbenogospodar

skega. položaja. TOZD
Naša prizadevanja pri uresniče

vanju ustavnih dopolnil so v tem, 
da v podjetju ustvarimo stvarne 
pogoje in organizme gospodarske 
učinkovitosti samoupravljanja, v 
katerih bodo delavci lahko uvelja
vljali svojo družbeno-gospodarsko 
vlogo in odgovornost. Žato naj 
po tem predlogu postanejo temelj
ne organizacije združenega dela 
(TOZD) v sestavu »Save« tisti or
ganizacijski deli podjetja, ki pred
stavljajo po določenih kriterijih 
dovolj zaokrožene družbeno-gospo- 
darske enote podjetja, in v katerih 
bodo delavci lahko uresničevali 
temelj svojega samoupravnega po
ložaja, to je ustvarjali in formirali 
dohodek ter ga delili po rezultatih 
dela. V takih pogojih proces for
miranja in delitve dohodka v bo
doče ne bo potekal na širši inte
gracijski ravni združenega dela 
(t. j. na ravni podjetja kot celote), 
temveč na -ravneh, kjer je realno 
in optimalno mogoče razvijati in 
zaostriti smisel ter odgovornost 
delavcev za neposredno gospodar
jenje in njihov materialni položaj 
(t. j. v temeljnih organizacijah 
združenega dela).

Po zadnjem statutu podjetja te
melji materialna osnova dela se
danjih delovnih enot na tako 
imenovanem internem dohodku 
enot, ki se obračunsko sestoji iz 
dveh delov: iz obračuna njihovih 
rezultatov po direktnih stroških in 
iz priznavanja njihove udeležbe 
v dohodku podjetja, kar pa delov
nih enot in posameznih delavcev 
neposredno ne stimulira dovolj za 
boljše gospodarjenje. Vedno več 
primerov dokazuje, da je zato tre
ba proučiti možnosti za ustvaritev 
takšnih pogojev in organizmov 
gospodarske učinkovitosti samo
upravljanja, v katerih bodo delav
ci v večji meri kot doslej gospo
darsko presojali in sprejemali 
ukrepe za zniževanje stroškov, za 
povečanje tehnološke in delovne 
discipline, za izboljšanje kvalitete 
dela, za zaostrovanje in sankcioni
ranje osebne odgovornosti delav
cev ipd., skratka za boljši poslovni 
uspeh.

Z odpiranjem novih možnosti 
za neposredno udeležbo delavcev 
v procesu ustvarjanja in delitve 
dohodka v temeljnih organizacijah 
združenega dela ne zasledujemo 
le nekih samoupravno-političnih, 
temveč družbeno-gospodarske ci
lje. Ustvarjanje in ugotavljanje 
dohodka ter odločanje o delitvi 
na ravni temeljnih organizacij 
združenega dela, ki bodo omogo
čale neposredno udeležbo delavcev 
v tem procesu, je v bodočem raz
voju samoupravnega sistema impe
rativ hitrejšega gospodarskega na
predka. Zato je po tem predlogu 
temeljna organizacija združenega 
dela takšna družbeno-gospodarska 
kategorija, prek katere se odpira
jo možnosti za neposredno uve
ljavljanje vzpodbude in odgovor
nosti vseh delavcev v njej: proiz
vodnih delavcev in delavcev tehno
logov, konstrukterjev, ekonomi
stov, organizatorjev, kontrolorjev, 
delovodij in drugih proizvajalcev. 
V temeljnih organizacijah združe
nega dela naj se kot enakopravni

upravljavci prizadevajo za dvig 
produktivnosti svojega in skupne
ga dela, vplivajo na rast osebnega 
in družbenega standarda delavcev, 
dogovarjajo o smotrnosti bodočih 
vlaganj iz ustvarjenega dohodka 
ipd.

Po prvem predlogu naj bi imeli 
3 TOZD, kar je tudi razvidno iz 
objavljenega organigrama. Organi
zacijsko gradivo o TOZD delovna 
skupina pravkar prečiščuje in ga 
bo poslala vsem članom politično- 
strokovnih aktivov, čim bo raz
množeno.

Sočasno delovna skupina tudi 
proučuje rešitve glede opredelitve 
družbeno-gospodarskega položaja 
in odnosov med TOZD in je o tem 
že izdelala konkretni predlog. Gra
divo je obširno, zato ga bomo ob
javili v nadaljevanju.

Uresničevanje ustavnih dopolnil 
l'n nadaljnji razvoj gospodarjenja 
v podjetju nam zastavljata števil
ne naloge, ki jih je predhodno 
treba proučiti in rešiti, da bi 
lahko postavili temelje in urediM 
pogoje za bodoči razvoj samo
upravnega gospodarskega sistema 
in odnosov. Okvirni obseg teh na
log dajejo že sama ustavna dopol
nila, ki med drugim kategorično 
določajo tole:

— temelj samoupravnih odno
sov je družbenoekonomski položaj 
delavca v združenem delu, ki mu 
zagotavlja, da s svojim delom, z 
združenimi sredstvi in neposred
no odloča o vseh zadevah repro
dukcije, uresničuje osebni mate
rialni in moralni interes, uživa 
uspehe svojega dela in pridobitve 
splošnega napredka, zadovoljuje 
osebne in družbene potrebe ter 
razvija svoje ustvarjalne sposob
nosti;

— z organiziranjem TOZD v se
stavi delovne organizacije ali z 
njeno izločitvijo iz sestave delov
ne organizacije se ne smejo kršiti 
pravice delovnih ljudi v drugih 
delih omenjene organizacije niti 
interesi in pravice te organizacije 
kot celote, ki izhajajo iz medse
bojne odvisnosti pri delu ali iz 
skupnega dela z združenimi sred
stvi, in ne enostransko spreminja
ti medsebojne obveznosti;

— TOZD je temeljna oblika 
združenega dela, kjer delavci na 
podlagi svojega dela neposredno 
in enakopravno urejajo razmerje 
pri delu, upravljajo s sredstvi in 
odločajo o dohodku ter drugih 
vprašanjih svojega družbenoeko
nomskega položaja;

— vsak del delovne organiza
cije, v katerem se uspeh dela lah
ko potrdi kot vrednost na trgu 
ali v podjetju in je lahko samo
stojno izražen, imajo delavci pra
vico organizirati kot TOZD;

— delavcem je zajamčeno, da 
na podlagi svojega dela v TOZD 
pridobivajo dohodek, upravljajo 
zadeve in sredstva družbene re
produkcije ter odločajo o ustvar
jenem skupnem dohodku;

— dohodek, ki ga ustvarijo de
lavci v katerikoli obliki združene
ga dela in združevanja sredstev, 
pripada v celoti TOZD;

— skupen dohodek TOZD je 
materialna podlaga delavčeve pra
vice, ki odloča o svojih delovnih 
pogojih, o delitvi dohodka ter pri
dobiva osebni dohodek v skladu 
z načeli delitve po delu;

— dohodek razporejajo delavci 
v TOZD za svoje osebne in skupne

potrebe ter za razširitev material
ne osnove združenega dela;

— vsakemu delavcu TOZD gre 
v skladu z načelom delitve po de
lu osebni dohodek, sorazmeren 
uspehom njegovega dela in njego
vim prispevkom k razvoju organi
zacije (glede na sedanje in minulo 
delo v njej);

— delovni uspeh in osebni pri
spevek delavcev k uspehu in raz
voju TOZD sta poleg določil vza
jemnosti in solidarnosti osnova in 
merilo tudi pri odločanju o upo
rabi izločenih sredstev TOZD za 
skupne potrebe delavcev;

— delavci v TOZD določajo osno
ve in merila za razporeditev in de
litev dohodka v skladu z osnova
mi in merili, ki jih določajo sa
moupravni sporazumi in družbeni 
dogovori;

— vsakemu delavcu v TOZD je 
zajamčeno, da s svojim delom 
uresniči vsaj tolikšen OD in vsaj 
toliko pravic, da sta zagotovljeni 
njegova socialna varnost in stabil
nost. Višina OD in obseg pravic 
ter način njihovega uresničevanja 
se določi s samoupravnim spora
zumom ali z zakonom odvisno od 
splošne stopnje produktivnosti in 
od splošnih življenjskih razmer;

— organizacije združenega dela 
zagotavljajo same ali v okviru sa
moupravnih sporazumov sredstva 
za zaposlovanje, prekvalifikacijo 
in uresničevanje drugih pravic de
lavcev če zaradi tehnoloških ali 
ekonomskih razlogov njihovo delo 
ni več potrebno;

— svoje delo in sredstva druž
bene reprodukcije v TOZD delav
ci prosto združujejo v podjetjih, 
zavodih in drugih organizacijah, 
da povečajo dohodek, zboljšajo in 
razvijajo poslovanje ter dvigajo 
skupno produktivnost;

— medsebojna razmerja v teh 
organizacijah urejajo delavci s sa
moupravnim sporazumom o zdru
ževanju;

— statut in drugi splošni akti 
organizacije, v kateri so TOZD, 
ne smejo biti v nasprotju s samo
upravnim sporazumom o združe
vanju;

— organizacija združenega dela, 
ki uporablja pri svojem poslova
nju združena sredstva, mora ime
ti v doseženem dohodku zagotov
ljena sredstva za osebno in skup
no porabo delavcev ter za razši
ritev materialne osnove dela glede 
na njen prispevek k skupnim 
uspehom;

— merila za ugotavljanje teh 
sredstev se določajo s pogodbo, 
s samoupravnimi sporazumi in 
družbenim dogovorom;

— z združevanjem sredstev ni 
mogoče pridobiti lastninskih ali 
drugih trajnih pravic. Pravica do 
deleža pri dohodku druge organi
zacije iz naslova združevanja 
ugasne s tem, da se vrnejo oziro
ma amortizirajo sredstva. Pravice 
in obveznosti se uresničujejo v 
skladu s pogodbo;

— s samoupravnim sporazu
mom usklajujejo delavci temelj
nih in drugih organizacij združe
nega dela in interesne skupnosti 
medsebojne interese pri družbeni 
delitvi dela in družbeni reproduk
ciji, določajo osnove in merila, 
po katerih usklajujejo svoje po
sebne interese s skupnimi interesi, 
in določajo medsebojne pravice in 
in odgovornosti ter ukrepe za nji
hovo uresničevanje.

B. Temeljne opredelitve 
družbenogospodarskega 

položaja TOZD 
v našem podjetju

i.
Poslovna politika je enotna za 

celotno podjetje oziroma za vse 
TOZD na podlagi medsebojnega 
samoupravnega sporazuma.

Skupne strokovne službe so 
dolžne spremljati izpolnjevanje 
smernic, ciljev in ukrepov, ki jih 
glede tega določajo gospodarski 
načrti podjetja, proučevati splošne 
in institucionalne pogoje gospo
darjenja in v primerih odstopanja 
intervenirati oz. predlagati ustrez
ne ukrepe. S tem naj bi tako za
gotovile učinkovito uresničevanje 
ciljev poslovne politike podjetja 
ter za zagotovitev enotnega nasto
panja nasproti zunanjim dejavni
kom.

II.
Konkretni družbenogospodarski 

položaj TOZD opredeljujemo na 
naslednjih temeljnih izhodiščih:

— Temeljne organizacije združe
nega dela kot družbenogospodar
ske enote podjetja samostojno 
ugotavljajo celotni dohodek in do
hodek, imajo lastne sklade (po
slovni sklad, sklad skupne porabe 
in rezervni sklad) in samostojno 
delijo dohodek na osebne dohod
ke in sklade, upoštevajoč samo
upravni sporazum o osnovah in 
merilih za delitev dohodka in 
osebnih dohodkov;

— TOZD samostojno sprejemajo 
poslovne odločitve, ki sodijo v 
okvir njihovih pristojnosti, t. j. v 
okviru porabe njihovih poslovnih 
sredstev in sredstev skupne pora
be;

— koncentracijo poslovnih sred
stev za financiranje razvojnih pro
gramov in druge dolgoročne oz. 
kratkoročne naložbe zagotavljajo 
TOZD z združevanjem svojih 
sredstev po posebnem samouprav
nem sporazumu. V ta namen 
vzpostavljamo med TOZD kredit
na razmerja, ki postanejo temelj
na oblika prelivanja in usmerja
nja sredstev znotraj podjetja;

— Finančna politika mora zago
tavljati ustrezno koncentracijo fi
nančnih sredstev ter s tem opti
malno likvidnost vseh TOZD in 
celotnega podjetja. V ta namen 
opravlja FRS finančne storitve za 
celotno podjetje, pri čemer preli
vanje finančnih sredstev poteka 
le v obliki kreditnih razmerij med 
posameznimi TOZD. Na nivoju 
podjetja se ustanovi posebni kre
ditni sklad (združena sredstva), ki 
služi za občasno financiranje in 
dolgoročne naložbe.

III.
Pogoji gospodarjenja in pravica 

v delitvi dohodka za osebno in 
skupno porabo delavcev morajo 
biti enaki za vse TOZD, to pa po
meni, da mora samoupravni spo
razum vsebovati:

— enotne osnove in merila za 
oblikovanje kalkulativnih osebnih 
dohodkov in oblikovanje sredstev 
za skupno porabo;

— odvisnost stimulativnega dela 
osebnih dohodkov od preseženega 
dohodka, pri čemer moramo upo
števati organski sestav družbenih

sredstev (to pomeni, da bodo mo
rale TOZD z višjo organsko struk
turo sredstev relativno večji del 
dohodka vlagati v sklade za raz
širjeno reprodukcijo);

— enotno določeno prodajno in 
nabavno politiko: nastopanje na 
trgu, cene, plačilni pogoji ipd.;

— določila o financiranju orga
nizacije skupnih služb (kot TOZD) 
po metodi fleksibilnega budžeta. 
Praktično to pomeni, da se na 
osnovi programa nalog skupnih 
strokovnih služb ugotovi za posa
mezno tovarno ceno storitev, ki 
pokriva potrebne stroške (letno) 
strokovnih služb za opravljanje 
navedenih storitev. Variabilni del 
cene za storitev mora biti odvisen 
od finančnega rezultata, ki ga do
seže tovarna in je v degresivnem 
razmerju do porasta ali padca fi
nančnega rezultata. Dohodek, oz. 
dobiček skupnih strokovnih služb 
bo torej odvisen od znižanja pri
lagojenih stroškov določenih s 
fleksibilnim budžetom;

— določila o minimalni akumu
laciji, kar pomeni, da se obvežejo 
za minimum vloge v poslovni 
sklad in sklad presežne amortiza
cije v razmerju do poprečno upo
rabljenih poslovnih sredstev;

— določila o enotnih izhodiščih 
pri sprejemanju pogodbenih ob
veznosti: prispevki družbenopoli
tičnim skupnostim za financiranje 
skupnih potreb občanov, članari
ne idr.;

— določila o enotnih sistemih 
in postopkih: planiranje, obračun, 
organizacija poslovanja, sintetična 
evidenca, knjigovodstvo, kalkula
cija ipd.;

— vsaka TOZD ima svoje raču
novodstvo, svoje periodične in za
ključne račune. FRS podjetja se
stavlja zbirne periodične in za
ključne račune za podjetje kot 
celoto.

C. Razbremenitev 
sredstev in virov po 

TOZD ob njihovi 
ustanovitvi

1. Izhodišča za 
praktične rešitve 

finačnomaterialnega 
značaja

Ob ustanovitvi naših TOZD se 
bomo soočili z naslednjimi zaple
tenimi vprašanji:

a) Kako in po kakšnih kriterijih 
razdeliti poslovna sredstva in 
sredstva skupne porabe ter njiho
ve vire med posamezne TOZD, če 
za preteklo obdobje ni mogoče 
objektivno ugotoviti deleža, ki bi 
pripadali bodočim TOZD (finančni 
rezultat, prelivanje sredstev, inter
na fluktuacija zaposlenih, reorga
nizacija delovnih mest, različni 
ekonomski položaj DE s stališča 
primarne delitve, ukinitev delovnih 
enot, financiranje rekonstrukcij 
in povečanje proizvodnje nekate
rih delovnih enot in drugo)?

b) Zaradi deviznega financiranja 
administrativne ureditve uvoza re- 
promateriala tudi ni objektivno 
možno razčleniti obstoječe deviz
ne bilance po prispevkih delovnih 
enot v predvideni bodoči sestavi



TOZD (povečanje GDK na osnovi 
izvoza in drugih administrativnih 
kriterijev, netto-devizni učinek, 
spremembe uvoznih režimov v 
preteklem obdobju itd.).

Predlagamo, da se ob ustanovit
vi razrešijo ta vprašanja na na
slednji način:

— poslovna sredstva razporedi
mo bodočim temeljnim organiza
cijam združenega dela po stanju 
na dan ustanovitve. To pomeni, 
da pripadajo temeljnim organiza
cijam združenega dela tista po
slovna sredstva, s katerimi so raz
polagale delovne enote na dan 
združitve v TOZD (po novi orga
nizacijski shemi podjetja);

— obstoječi poslovni sklad raz
poredimo v sorazmerju z razpo
reditvijo osnovnih in obratnih 
sredstev pod točko 1 (isto velja 
za rezervni sklad);

— sklad skupne porabe razpore
dimo na posamezne TOZD na po
dlagi stanja zaposlenih (v enakem 
znesku na zaposlenega) ob usta
novitvi TOZD;

— NS naj bi bila nosilec pravi
ce do odkupa konvertibilnih deviz
nih sredstev po uvoznih režimih. 
Le-ta mora za interno posluževa- 
nje devizne pravice po TOZD za
gotoviti ustrezno evidenco. Ker bo 
skladišče osnovnih surovin orga
nizacijsko v sklopu nabavne služ
be, bo izdaja surovin materiala 
produktivnim enotam imela zna
čaj interne prodaje (cena mora 
poleg nabavne cene fco tovarna 
vsebovati tudi stroške skladišče
nja in manipulacije nabavne služ
be). Predlagana rešitev tega vpra
šanja bo potrebna, vse doslej do
kler bo uvoz administrativno re
guliran. Da pa bi posamezne 
TOZD vzpodbujali k ugodnejši de
vizni bilanci (uvoz—izvoz), bodo v 
okviru podjetja prav tako potreb
na ustrezna interna merila na 
osnovi samoupravnega sporazuma.

Smatramo, da bo takšna razre
šitev finančnomaterialnega položa
ja bodočih TOZD na startu naj
bolj pravična in vzpodbudna, te
koče finančnomaterialno poslova
nje TOZD pa bo lahko potekalo v 
skladu z opredelitvijo njihovega 
družbenogospodarskega položaja.

Pri ureditvi materialnih razme
rij med TOZD bomo morali raz
rešiti tudi vprašanja:

a) dolgoročnih obvezno- 
s t i; ti so: investicijski krediti za 
osnovna in obratna sredstva, sta
novanjski krediti in sredstva 
skupne porabe;

b) dolgoročnih terjatev 
(plasmaji poslovnih sredstev) npr. 
posojila za energetiko, posojila za 
nerazvita področja, vročena sred
stva pri poslovnih bankah, vloga 
v RC, vloga v avtopnevmatikamo, 
stanovanjski krediti, obvezna re
zerva in drugo;

c) tekoče obveznosti in 
terjatve (kratkoročni krediti, 
kupci, dobavitelji in drugo).

2. Dolgoročne 
obveznosti

Stanje dolgoročnih obveznosti 
na dan ustanovitve TOZD se raz
členi na stanja po posameznih 
TOZD v sorazmerju do poslovnih 
sredstev (osnovna in obratna sred
stva), uporabljenih na dan 31. 12. 
1971 po delovnih enotah, predvi
denih v sestavu bodočih TOZD. 
To pomeni, da bo na primer in
vesticijski kredit za avtopnevma
tikamo razporejen tudi na tovar
no tehničnega blaga, ne glede na 
to, da se dejansko nanaša na fi
nanciranje osnovnih sredstev av- 
topnevmatikame. In obratno: — 
investicijski krediti za investicije 
v drugih delovnih enotah se raz
porede tudi na avtopnevmatikar- 
no. Konkretno bomo vprašanje 
odplačila dolgoročmh obveznosti 
izvedli na naslednji način:

— investicijski krediti za osnov
na sredstva po stanju na dan usta
novitve TOZD se bodo vodili do 
dokončnega odplačila na nivoju 
podjetja kot celote;

— v razmerju z angažiranimi 
osnovnimi sredstvi po TOZD se 
ugotovi pripadajoči de! odplačila 
kreditov (glavnice in obresti) in 
obremeni posamezne TOZD (kon
to 165) obrokih zapadlosti mo
rajo posamezne TOZD odvesti na 
centralni žiro račun ustrezni de
lež; vsota vseh deležev pa služi za

odplačilo anuitet po investicijskih 
kreditih;

— na enak način bo potekalo 
odplačilo dolgoročnih kreditov za 
obratna sredstva, le da bo osnova 
za izračun dela obveznost TOZD 
po teh kreditih — angažirana ob
ratna sredstva na dan ustanovitve 
TOZD;

— osnova za izračun dela obvez
nosti po kreditih za stanovanjsko 
izgradnjo bo število zaposlenih po 
TOZD — likvidacija teh obvezno
sti pa bo potekala po postopku, 
ki velja za odplačevanje dolgoroč
nih kreditov za osnovna sredstva.

Dolgoročne terjatve
Trenutno ima podjetje kot celo

ta naslednje dolgoročne plasmaje 
(v 000 din)

iz poslovnih sredstev:
— za energetiko 5.072
— kreditni fond poslovnih

bank 2.704
— vezana sredstva 7.946
— posojila iz sklada za

nerazvite 4.716
— vloge v skupno poslovanje 1.333
— terjatve iz sredstev skupnih

rezerv 614

skupno 22.385

iz sredstev skupne porabe:
— za stanovanjske kredite

delavcem 8.260
— vročeno pri LB 2.333
— drugo 745

skupno 11.338
iz rezervnega sklada:

— obvezno posojilo 184

skupno 184

Samoupravni sporazum bo v 
bodoče določal, da bodo TOZD 
sporazumno prejemale tovrstne 
obveznosti, to pa pomeni, da bi 
morali že obstoječe plasmaje po
razdelili v breme posameznih 
TOZD v sorazmerju z višino skla
dov (poslovnega sklada, sklada 
skupne porabe in rezervnega skla
da) po TOZD na dan ustanovitve.

Tekoče obveznosti 
in terjatve

Ob ustanovitvi TOZD bodo mo
rale posamezne TOZD sprejeti do
ločene tekoče obveznosti in ter
jatve po zatečenem stanju. Med 
tekoče obveznosti štejemo: krat
koročne kredite, dobavitelje, ne- 
poravn. pogodbene in zakonske 
obveznosti, obračunani in neizpla
čani osebni dohodki s prispevki, 
pasivne časovne razmejitve in 
drugo. Likvidacija tekočih obvez
nosti po zatečenem stanju mora 
potekati na nivoju podjetja z iz
jemo tistih tekočih obveznosti, ki 
izhajajo iz rednih poslovnih funk
cij skupnih strokovnih služb ali 
drugih TOZD, npr.: kratkoročni 
krediti (blagovni, menični, izvozni, 
uvozni), dobavitelji in podobno. 
Tekoče terjatve bo prav tako po
trebno razčleniti po posameznih 
TOZD, s tem da bo treba nujno 
ugotoviti, kateri TOZD pripada 
terjatev. Terjatve od kupcev bo 
npr. treba voditi v aktivi TOZD 
skupnih strokovnih služb, kon
kretno FRS, ki jih pokriva delo
ma s svojim poslovnim skladom, 
kratkoročnimi krediti, dolgoročni
mi krediti in drugimi viri.

Začetna bilanca stanja 
TOZD

Skladno s konkretno opredelit
vijo obsega poslovnih sredstev, 
rezervnih sredstev in sredstev 
skupne porabe ter prenosom virov 
teh sredstev po načelih, k; opre
deljujejo družbenoekonomski po
ložaj TOZD, bomo ugotovili za
četno bilanco stanja, ločeno za 
vsako TOZD. To pomeni, da bo

začetna bilanca stanja z ustrezni
mi prilogami, izračuni in popisi 
sestavni del sporazuma o ustano
vitvi TOZD. Z uresničitev razčle
nitve virov in sredstva po TOZD 
na podlagi predlaganih meril bo
mo morali pripraviti program or- 
ganizacijskoobračunskih ukrepov, 
mednje sodijo povsem:

a) organigram temeljnih organi
zacij združenega dela po delovnih 
in obračunskih enotah (stroškov
nih mest);

b) popis sredstev po TOZD in v 
okviru le-teh po DE in OE,

c) razčlenitev virov sredstev po 
TOZD,

d) razporeditev vseh zaposlenih 
po TOZD in v okviru le-teh po DE 
in OE,

e) pravilnik o računovodstvu 
(knjigovodstvu) bo treba prilago
diti novi organizaciji računovod
stva po TOZD in dopolniti kontni 
načrt podjetja, ki je obvezen za 
vse TOZD,

f) določiti metodologijo planira
nja in obračuna poslovnega uspe
ha na naslednjih nivojih:

— podjetja kot celote,
— TOZD,
— delovne enote,
— obračunske enote,
g) predlog začasnih ukrepov, s 

katerimi bi do sprejema ustreznih 
samoupravnih sporazumov, statu
ta in drugih splošnih aktov ureja
li gospodarska razmerja med 
TOZD in znotraj njih ter druga 
poslovna vprašanja, ki jih bomo 
reševali na nivoju podjetja.

1
D. Poslovna razmerja 

med temeljnimi 
organizacij ami 
druženega dela

1. Celotni dohodek
Vsaka temeljna organizacija 

združenega dela samostojno ugo
tavlja svoj celotni dohodek in do
hodek, to pa pomeni, da se rezul
tati dela potrjujejo kot vrednost 
na trgu ali v izmenjavi z drugo 
temeljno organizacijo združenega 
dela. Celotni dohodek TOZD je to
rej: '

— neto prodajna vrednost pro
danih izdelkov in storitev (kupcem 
— poslovnim partnerjem);

— neto prodajna vrednost izdel
kov in polizdelkov drugim TOZD;

—• vrednost storitev po planu 
stroškov in dohodka (fleksibilni 
budžet) drugim TOZD — npr. sto
ritve skupnih strokovnih služb 
proizvodnim TOZD;

— vrednost proizvodnih storitev 
po delovnem nalogu — npr. sto
ritve na področju vzdrževanja in 
investicij drugim TOZD; vrednost 
pare, električne energije in po
dobno;

— izredni dohodki: obresti od 
kreditov, ki jih TOZD dajejo 
skupnemu kreditnemu skladu, 
presežki pri popisu sredstev, pre
jeti kasa-skonto, prejete zamudne 
obresti in drugi;

— udeležba pri dobičku na pod
lagi skupnih naložb;

— ter lastna realizacija — inve
sticije in izdelava drobnega inven
tarja za lastne potrebe.

a) Prodajno vrednost realizira
nih izdelkov in storitev evidentira 
vsaka proizvodna TOZD po izda
nih računih, ki jih računovodstvo 
TOZD izkazuje na kontu 75 ter 
hkrati obremeni TOZD — skupne 
strokovne službe — konkretno 
FRS na kontu 165. Skupna finanč
no računovodska služba bo v svo
jem računovodstvu za isto vred
nost priznala proizvodno TOZD 
na kontu 165 (na posebnem anali
tičnem kontu) ter hkrati obreme
nila kupca, kateremu je proizvod
na TOZD prodala blago. Takšen 
način primopredaje faktur in 
skupnega vodenja računov kupcev 
predstavlja »interni faktoring«, 
zagotavlja pa enotno obravnavo 
kupcev pri prodajnih odločitvah, 
izterjavi, tržnih raziskavah, pobo
tanje terjatev in obveznosti in 
drugo. Pri tem se lahko vprašamo, 
kako zagotoviti pravilno razmeji
tev prejetih obresti od nepravo
časno poravnanih terjatev od kup
cev po posameznih TOZD. Na viši
no terjatev od kupcev vpliva pred
vsem prodajna politika, ki jo izva
ja proizvodna TOZD (plačilni roki, 
prodajne poti in podobno). Končno 
vpliva na višino terjatev tudi več

ja ali manjša prizadevnost pri iz
terjavi s strani prodajne službe 
TOZD in FRS. Vse prejete obresti 
od nepravočasno poravnanih ter
jatev bodo izkazane na posebnem 
kontu. TOZD se priznavajo te ob
resti v sorazmerju dospelih terja
tev, ki jih bo izkazovala posebna 
lista računskega centra, ločeno po 
posameznih TOZD. FRS — fi
nančna služba pokriva terjatve 
od kupcev deloma s poslovnim 
skladom, deloma pa s kratkoroč
nimi krediti. Proizvodne TOZD 
priznavajo FRS obresti v višini, 
ki bo določena z gospodarskim 
načrtom. Te obresti se FRS všte
vajo v celotni dohodek in pred
stavljajo za finančni oddelek ak
tivne obresti. FRS pa obremenju
jejo vse obresti za najete kratko
ročne kredite (pasivne obresti). 
S tem je finančno računovodska 
služba zainteresirana za pridobi
vanje čim cenejših kreditov in 
hkrati tudi za čim nižje stanje 
terjatev od kupcev.

Na podlagi odprtih postavk do
spelih in nedospelih terjatev po 
posebni listi RC bo možno ugoto
viti tudi količnik plačane realiza
cije, kolikor bo s predpisi dolo
čen obračun dohodka na osnovi 
plačane realizacije.

b) Med proizvodnimi TOZD bo 
potekala primopredaja polizdel
kov (in eventualnih izdelkov) po 
prodajni ceni, ki bo vsebovala po
leg variabilnih stroškov (izdelavni 
material, OD izdelave in splošnih 
proizvodnih stroškov) tudi pokrit
je po poprečni z gospodarskim 
načrtom dogovorjeni stopnji. S 
pokritjem mora proizvodna TOZD 
pokrivati fiksne stroške, zagotav
ljati pa ji mora tudi normalni do
biček.

c) Skupne strokovne službe po
krivajo svoje stroške po metodi 
planiranja stroškov in dohodka. 
Vsaka strokovna služba sestavi 
svoj plan celotnega dohodka na 
podlagi nalog, ki jih opravlja za 
posamezne TOZD in druge stro
kovne službe. Najprej ugotovi 
strokovna služba svoje primarne 
in sekundarne stroške za normal
no stopnjo zaposlitve. Takšen 
predračun stroškov po medseboj
nem sporazumu predstavlja nor
malni fleksibilni del, plan pa je 
odvisen od doseženega nivoja fi
nančnega rezultata, ki ga doseže 
proizvodna TOZD. Planirani stro
ški (stalni in gibljivi del) pred
stavljajo za osrednje strokovne 
službe celotni dohodek, za proiz
vodne TOZD pa so ti stroški pri
spevki skupnim strokovnim služ
bam kot njihovi poslovni stroški. 
Finančno-računovodska služba — 
oddelek za planiranje in knjigo
vodstvo — sestavlja predlog plana 
ter tudi izvaja plansko kontrolo; 
razlika med planiranimi stroški in 
dejanskimi stroški je lahko pozi
tivna ali negativna (dobiček ali iz
guba).

d) Nekatere delovne enote skup
nih strokovnih služb (vzdrževanje, 
energetika) obračunavajo svoje 
storitve po delovnih nalogih. Ce
ne storitve po delovnem nalogu 
se obračuna na isti način, kot velja 
za izračun prodajne cene polizdel
kov.

e) V celotni dohodek TOZD se 
vštevajo tudi izredni dohodki. No
vost v našem primeru je obračun 
obresti, ki jih priznavamo TOZD 
za kredite skupnemu kreditnemu 
skladu. Oddelek za finance (v 
FRS) vodi posle za kreditni sklad. 
Pri tem velja pravilo, da se aktiv
ne in pasivne obresti obvezno iz
ravnavajo. Prejeti kasa skonto in 
blagajniški popusti se priznavajo 
TOZD v skladu z dejansko upora
bo obratnih sredstev, nasproti 
predvidenim (po gospodarskem 
načrtu).

f) TOZD se lahko medsebojno 
dogovorijo za skupno vlaganje v 
drugo TOZD ali v neko drugo 
podjetje. Udeležba pri dobičku (v 
sorazmerju za vlogo) se TOZD 
všteva v njen celotni dohodek (pri
mer: projekt Sava — Semperit).

g) Vsaka TOZD ima lahko tudi 
lastno realizacijo, bodisi da za 
svoje potrebe izvaja investicijska 
dela, izdela drobni inventar za 
svoje potrebe ali storitve, ki jih 
financira iz sredstev skupne po
rabe.

h) Bonitete iz naslova izvoza na 
konvertibilna tržišča.

2. Dohodek in njegova 
delitev

a) Ugotovitev dohodka
TOZD ugotovi svoj dohodek ta

ko, da od svojega celotnega dohod
ka odšteje poslovne stroške in 
amortizacijo. Pri tem moramo po
udariti, da bodo nekateri poslovni 
stroški obračunani po skupno do
govorjenih merilih in sicer:

— potni stroški,
— dnevnice,
— terenski izdatki,
— izdatki za ločeno življenje.
— reprezentančni stroški,
— drugi osebni izdatki v breme 

poslovnih stroškov,
— amortizacija in
— odpis drobnega inventarja.
Vse temeljne organizacije zdru

ženega dela bodo uporabljale tudi 
enotno metodologijo obračuna po 
variabilnih stroških, to pomeni, 
da bodo fiksne stroške pokrivale 
z doseženim celotnim dohodkom 
poslovnega obdobja, v katerem 
bodo ti stroški nastali.

Na višino dohodka vpliva tudi 
način vrednotenja zalog surovin 
in materiala, nedovršene proizvod
nje in izdelkov. Kot smo že ome
nili, bo treba zaloge nedovršene 
proizvodnje in izdelkov voditi 
skladno z metodo obračuna po 
variabilnih stroških tj. po stan
dardnih variabilnih stroških. Zalo
ge surovin in materiala bodo vse 
TOZD vodile po stalnih (planskih) 
cenah, če bodo te nižje od dejan
skih nabavnih cen oz. po dejan
skih nabavnih cenah, če bodo te 
nižje od stalnih cen. Odmike od 
stalnih cen (negativni in pozitiv
ni) bo treba voditi na posebnem 
računu in bodo mesečno obraču
nani v breme ali v dobro proiz
vodnih TOZD v sorazmerju z de
jansko porabo surovin in materi
ala po stalnih cenah. Omejena do
ločila o enotni metodi obračuna
vanja poslovnega uspeha in enot
nem sistemu vrednotenja zalog 
surovin in materiala, nedovršene 
proizvodnje in izdelkov, morajo 
veljati za vse TOZD enako.

Med pomembna enotna merila 
o porabljenih sredstvih sodijo tu
di amortizacijske stopnje osnov
nih sredstev in stopnje odpisa 
drobnega inventarja. Amortizacij
ske stopnje osnovnih sredstev in 
stopnje drobnega inventarja mo
rajo biti enotne za vse temeljne 
organizacije združenega dela. Po
samezne TOZD lahko uporabljajo 
tudi višje stopnje odpisa (CS in 
Dl), v nobenem primeru pa ne 
smejo uporabljati nižjih stopenj 
odpisa od dogovorjenih. Pri spo
razumu o vnašanju sredstev v 
skupni kreditni sklad bomo mo
rali upoštevati tudi ev. uporabo 
višjih stopenj odpisa.

Navedena osnovna merila za ob
račun uporabljenih sredstev kot 
tudi določila o enotnem sistemu 
vrednotenja zalog zagotavljajo 
enake pogoje za oceno poslovnega 
uspeha in za oceno gospodarjenja 
s sredstvi posameznih TOZD.
d) Delitev dohodka

Dohodek TOZD ugotovimo po 
naslednjem obrazcu:

Dohodek = celotni dohodek — 
(poslovni stroški + amortizacija)

Čisti dohodek pa bo TOZD ugo
tovila po naslednjem obrazcu:

Čisti dohodek = dohodek — (po
godbene in zakonske obveznosti)

Pogodbene obveznosti obreme
njujejo vsako TOZD neposredno, 
skladno z merili po pogodbi, ki so 
jo sklenile TOZD skupno in spo
razumno ali pa je pogodbene ob
veznosti sprejela sama TOZD (npr. 
obresti od najetih kreditov, pri
spevki za izgradnjo šol ipd.).

Zakonske obveznosti prav tako 
obremenjujejo neposredno TOZD, 
skladno z zakonskimi določili 
(npr.: prispevek za mestno zem
ljišče bremeni TOZD v sorazmer
ju uporabljenih površin, kot to 
določajo predpisi občinske skup
ščine).

Osnove in merila za delitev či
stega dohodka na osebne dohodke 
in sklade bo določal samoupravni 
sporazum. Predlagamo, da naj bi 
ta samoupravni sporazum določal 
predvsem naslednje osnove in 
merila:

— oblikovanje kalkulativnih 
osebnih dohodkov (enotni sistem



ocenjevanja delovnih mest in enot
no vrednost točke),

— enotne dodatke za nočno de
lo, za delo v podaljšanem delov
nem času, enotno oblikovanje na
domestil in podobno).

— izračun stimulativnih osebnih 
dohodkov v odvisnosti od doseže
nih poslovnih učinkov,

— razporeditev v poslovni sklad, 
rezervni sklad in sklad skupne 
porabe v odvisnosti od organske 
strukture sredstev, sprejetih dol
goročnih obveznosti, predvidenih 
dolgoročnih naložb v odvisnosti 
od poslovnega uspeha TOZD.

Osebni dohodki se morajo obra
čunavati v skladu z določili pra
vilnika o delitvi dohodka in oseb
nih dohodkov. Pravilnik o delitvi 
osebnih dohodkov naj bi torej 
določal:

— osnove in merila za izračun 
in individualno delitev kalkulativ- 
nih osebnih dohodkov (analitske 
ocene delovnih mest, vrednost 
točke, izračun cenikov del, nado
mestila, dodatki, normiranje re
žijskih OD in podobno).

Stimulativni del osebnih dohod
kov bo moral biti odvisen od po
slovnega uspeha TOZD, oziroma 
od poslovnih uspehov posamez
nih njenih organizacijskih delov 
ter od uspešnosti posameznega 
delavca.

V rezervni sklad bodo TOZD 
vnašale del dohodka v skladu z 
določili samoupravnega sporazu
ma. Samoupravni sporazum bo 
moral določati tudi namen po
rabe in razpolaganje s temi sred
stvi (pokrivanje izgub, nadome
ščanje osnovnih in obratnih sred
stev, uporaba v obratne namene, 
posojilo skupnemu kreditnemu 
skladu, posojila drugim TOZD in 
podobno).

V poslovni sklad bodo TOZD 
razporejale del dohodka prav ta
ko v skladu z določili samouprav
nega sporazuma, ki bo določal 
minimum vnosa v poslovni sklad. 
Tako kot za sredstva rezervnega 
sklada bb moral samoupravni 
sporazum določati tudi namensko 
uporabo sredstev poslovnega skla
da. Pri tem je potrebno pouda
riti, da se bodo morale TOZD s 
samoupravnim sporazumom do
govoriti in obvezati za solidarno 
pokrivanje dolgoročnih obvezno
sti, ki jih je sprejelo podjetje kot 
celota pred ustanovitvijo TOZD 
— ne glede na to ali so te obveze 
že realizirane ali pa bo njihova 
realizacija na podlagi pogodb re
alizirana po ustanovitvi TOZD 
(Sava — Semperit in druge inve
sticije v teku).

Kot smo že napisali v 11. 
poglavju temeljne opredelitve 
družbenogospodarskega položaja 
TOZD, mora finančna politika 
zagotoviti ustrezno koncentracijo 
finančnih sredstev (optimalno 
stopnjo likvidnosti) ter s tem 
ustrezno koncentracijo sredstev 
za financiranje razvojnih progra
mov. Za dosego tega skupnega 
cilja se bodo morale TOZD s sa
moupravnim sporazumom dogovo 
riti o načini ter osnovah in me
rilih združevanja sredstev iz po
slovnega sklada. Predlagamo dva 
možna načina združevanja sred
stev:

— da TOZD po dogovorjenih 
merilih sprejmejo obveznost odo
bravanja kreditov skupnemu kre
ditnemu skladu po obrestni meri, 
ki v času sklepanja pogodbe velja 
na jugoslovanskem denarnem tr
gu, in v rokih odplačila, ki ne 
smejo presegati amortizacijske 
dobe sredstev, katere financiramo 
s skupnim kreditnim skladom;

— da se TOZD lahko dogovore 
o neposrednem vlaganju v drugo 
TOZD, pri čemer bodo udeležene 
pri dobičku v sorazmerju vlože
nih sredstev.

S predlaganimi načini dosežemo 
ustrezno koncentracijo sredstev 
za razširjeno reprodukcijo in 
hkrati eliminiramo možnost pre
livanja teh sredstev. Enostavna 
reprodukcija (nadom^titev, vzdr
ževanje) je izključno v pristojno
sti TOZD, zato moramo med 
TOZD doseči sporazum o višini 
minimalne amortizacije oz. o mi
nimalni akumulaciji, ki jo mora 
doseči vsaka TOZD. Ce TOZD ne 
bo dosegla minimalne akumula
cije, pomeni, da posluje nerenta
bilno, da (zaradi subsidiarne od
govornosti) ekonomsko ogroža 
druge TOZD in da je potrebna

sanacija te TOZD. Rešitve teh 
vprašanj nakazujemo v tretji toč
ki tega poglavja.

Financiranje razvojnih progra
mov podjetja oz. posameznih 
TOZD bo potekalo preko skup
nega kreditnega sklada. O finan
ciranju teh programov bodo odlo
čali delavski sveti TOZD po po
stopku in merilih, o katerih se 
bodo TOZD predhodno dogovorile 
in bodo sestavni del samoupravne
ga sporazuma. Prioriteto pri fi
nanciranju mora nedvomno imeti 
tisti razvojni program, ki bo zago
tavljal njvečjo stopnjo rentabilno
sti ali pa bo zagotvljal druge po
slovne rezultate, ki bodo v predvi
denem obdobju pomembni za po
samezno TOZD in za podjetje kot 
celoto.

V sklad skupne porabe bodo 
TOZD samostojno razporejale del 
svojega dohodka po merilih sa
moupravnega sporazuma, ki bo 
urejal enotno politiko stanovanj
ske izgradnje, družbene prehrane, 
regresiranje stroškov za letova
nje, financiranje izobraževanja in 
druge izdatke. Tudi na področju 
financiranja stanovanjske izgrad
nje se bodo morale TOZD dogo
voriti za enotne akcije npr.: obli
kovanje skupnega sklada in skup
no oročanje v banko z namenom, 
da se pridobi bančni kredit za 
večja vlaganja v stanovanjsko iz
gradnjo.

c) Minulo delo
Poleg pravice delavcev do dela 

dohodka na osnovi živega dela 
bomo razširili to pravico tudi na 
osnovo minulega dela. To je del 
dohodka, ki so ga delavci oz. 
TOZD vložili v sklade podjetja in 
v namene razširjene reprodukcije. 
Ta oblika vzpodbude naj dodatno 
poveča zanimanje delavcev za 
smotrne odločitve pri delitvi do
hodka in pri odločitvah na pod
ročju razširjene reprodukcije po
sameznih TOZD in podjetja kot 
celote.

Za uresničitev tega je po sklepu 
delavskega sveta podjetja dolžna 
EOS proučiti in predlagati ustre
zne osnove in merila.

— glej prilogo II

3. Odgovornost za 
obveznosti TOZD 
nasproti tet jim 

osebam
Določila temeljnega zakona o 

podjetjih od člena 36.b do 36.f so 
po sprejetju ustavnih dopolnil 
ostala v veljavi. To pomeni, da so 
TOZD lahko pravne osebe ali ne. 
Kolikor TOZD niso pravne osebe, 
potem so solidarno odgovorne za 
obveznosti katerekoli TOZD — 
glavnega dolžnika (subsidiarna 
odgovornost). Prav tako se s sa
moupravnim sporazumom dogo
vorijo TOZD — pravne osebe, da 
za svoje obveznosti jamčijo vza
jemno. Lastnost pravne osebe in 
subsidiarna odgovornost morata 
biti vpisana v register pri sodi
šču. Obstoja torej možnost, da 
so TOZD s svojstvom pravne ose
be ali brez tega svojstva. V pri
meru, če so TOZD pravne osebe, 
se bo potrebno sporazumeti, ali 
TOZD odgovarja za svoje obvez
nosti samo s svojimi sredstvi ali 
pa bo med njimi obstajala sub
sidiarna odgovornost. Smatramo, 
da na podlagi dosedanje ekonom
ske opredelitve TOZD sploh ni 
pomembno, ali so naše TOZD 
pravne osebe ali ne. Pomembnost 
pravnega statusa TOZD bo nujna 
v prhnem, če bomo opredelili 
odgovornost za njene obveznosti 
samo iz njenih sredstev, to je v 
primem, če bi se našemu podjet
ju pripojilo drugo podjetje v 
dvomljivem ekonomskem polo
žaju. Na ta način bi bile druge 
TOZD zavarovane pred tekočimi 
vprašanji likvidnosti in v prime
ru, če pride takšna TOZD v ste
čaj (člen 36.f temeljnega zakona 
o podjetju).

a) Predlagamo, da temeljne or
ganizacije združenega dela odgo
varjajo za svoje obveznosti na
sproti tretjim osebam vzajemno 
z vsemi svojimi sredstvi.

b) Za primer, če neka TOZD ne 
doseže dogovorjene minimalne 
akumulacije, ali pa celo posluje 
z izgubo, se bodo morale TOZD 
s samoupravnim sporazumom do
govoriti o kritju teh izgub iz zdru

ženih sredstev (rezervni sklad) in 
razumljivo tudi o drugih skupnih 
ukrepih za sanacijo poslovanja 
TOZD. 21. ustavno dopolnilo (toč
ka 4 in 10) predvideva za te pri
mere posebna zakonska določila, 
ki pa še niso sprejeta.

4. Denarnokreditni 
tokovi

V pogojih organizacije podjetja 
po TOZD (produktih) ho vsaka 
proizvodna TOZD imela svoje ra
čunovodstvo, za skupne strokov
ne službe kot TOZD pa bo raču
novodske in finančne posle oprav
ljala finančnoračunovodska služ
ba. Vsaka TOZD bo torej imela 
svoj žiro račun, s tem, da bo 
treba na žiro računu TOZD — 
skupnih strokovnih služb voditi 
tudi finančna sredstva poslovnega 
kreditnega sklada. Praktično to 
pomeni, da se bodo sredstva po
slovnega sklada skupnih strokov
nih služb in združena sredstva 
vseh TOZD (iz odobrenih kredi- 
ditov) uporabljala za tekoče fi
nanciranje. Koliko teh združenih 
sredstev bo angažirala posamezna 
proizvodna TOZD ali skupna stro
kovna služba, bo razvidno iz ra
čunovodskih podatkov. Ti podatki 
bodo osnova za pravilno porazde
litev stroškov kapitala (obresti). 
Iz priložene grafične ponazoritve 
so razvidni denarnokreditni to
kovi med TOZD in zunanjimi po
slovnimi partnerji:

a) vsaka TOZD ima svoj žiro 
račun;

b) tokovi so označeni z linijami, 
ki imajo naslednji pomen:

1. Plačilo kupcev na račun 
TOZD — skupnih strokovnih 
služb. Po predlogu bodo proizvod
ne TOZD za vrednost izdanih 
faktur obremenile FRS — finan
čni oddelek, ki je dolžan voditi 
račune kupcev, RC pa bo zagoto
vil obdelavo terjatev od kupcev 
tako, da bodo zagotovljeni po
datki o doseženi plačani realiza
ciji v korist posameznih TOZD;

2. plačilo računov dobaviteljem. 
Pripominjamo, da bo vodenje ra
čunov dobaviteljev enotno za ce
lotno podjetje, tako kot za kup
ce. Ta način bo omogočil lažje 
pobotanje terjatev od kupcev z 
obveznostmi do dobaviteljev 
(kompenzacije, asignacije, cesije);

3. črpanje kratkoročnih kredi
tov (za izvoz, za zaloge, priprav
ljene za uvoz, z meničnim akcep- 
tom, za posebne namene in dru
gi) za pokritje zalog izdelkov, za 
uvoz surovin in pokritje terjatev 
od kupcev. Osrednja strokovna 
služba FRS bo najemala kratko
ročne kredite po skupnem dogo
voru za kritje skupno manjkajo
čih virov. Ce bo katera od TOZD 
prekoračila obseg (normativni) 
angažiranih OBS, bo morala pla
čati FRS posebne dodatne obre
sti, s katerimi bo FRS pokrivala 
obresti za dodatno najete kredite;

4. odplačilo kratkoročnih kredi
tov;

5. nakazila skupnih strokovnih 
služb posameznim TOZD kot raz
lika (po kompenzaciji) med odo
britvami in bremenitvami (saldo 
na kontu 165). Ta razlika pravi
loma predstavlja dohodek TOZD. 
S temi sredstvi bo TOZD izpla
čala svoje osebne dohodke in dru
ge svoje neposredne obveznosti 
(za združenje sredstev v skupni 
kreditni sklad, za sredstva skup
ne porabe in drugo);

6. vnos sredstev v skupni kre
ditni sklad za financiranje teko
čih in dolgoročnih potreb;

7. črpanje dolgoročnih kreditov, 
ki jih koristijo neposredno posa
mezne TOZD, ali pa jih koristijo 
preko kreditnega sklada;

8. odplačilo dolgoročnih obvez
nosti.

— glej prilogo II

5. Financiranje 
skupnih strokovnih 

služb
Skupne strokovne službe tvo

rijo posebno temeljno organiza
cijo združenega dela — OS »orga
nizacija skupnih služb«. Financi
ranje te TOZD bo v odvisnosti 
od nalog posameznih strokovnih 
služb, ki pa se medsebojno speci
fično razlikujejo. Oblikovanje ce

lotnega dohodka posameznih or
ganizacijskih delov TOZD bo to
rej odvisno od načina planiranja 
stroškov in dohodka, kot smo 
to že opisali v točki D/l tega po
glavja. Na tem mestu bomo po
drobneje opisali način planira
nja stroškov in dohodka v odvis
nosti od nalog, ki jih bodo posa
mezne strokovne službe opravljale 
za druge TOZD.

Nabavna služba
Nabavna služba pokriva svoje 

stroške v breme plana CD, pri 
čemei." razlikujemo:

— pokrivanje standardnih stro
škov in oblikovanje dohodka NS 
iza normalni obseg poslovanja);

— pokrivanje dodatnih stroškov 
in vpliv na oblikovanje dohodka 
nabavne službe (pri spremenje
nem obsegu poslovanja).

a) Za nabavno službo se izdela 
letni plan CD (predračun), le-ta za
jema predvidene standardne stro
ške, ki jih bo nabavna služba po
vzročila pri opravljanju rednih 
poslovnih nalog, ločeno po posa
meznih TOZD. Ti posli so ne
dvomno v odvisnosti od obsega 
nabave, zato predlagamo, da na
bavno službo tretiramo tako, kot 
vsako trgovsko-uvozno podjetje, 
to pomeni, da nabavna služba svo
je stroške vkalkulira v obliki pro
vizije v nabavno ceno surovin in 
materiala. Provizijo nabavne služ
be za pokrivanje standardnih 
stroškov bomo ugotovili po

obrazcu:

PLAN
— redni del znaša 220.000 x 2,6%
— variabilni del 15.000 X 10 % 

skupni plan (celotni dohodek 
NS)

— dejanski poslovni stroški NS 
+ 5.720 tisoč din
— 1.500 tisoč din 
+ 4.220 tisoč din
— 2.800 tisoč din
DOHODEK NS 1.420 tisoč din
— osebni dohodki 1.100 tisoč din
— ostanek dohodka 320 tisoč din 

Predlagani način financiranja
(kot delovne enote v okviru 
TOZD - skupnih strokovnih služb) 
vzpodbuja nabavno službo:

— da vsklajuje dinamiko naba
ve s konkretnimi potrebami pro
duktov in teži za čim nižje anga
žiranje obratnih sredstev (nižji 
stroški kapitala);

— da si prizadeva za svoje ra
cionalno poslovanje;

—- da nabavlja po najugodnej
ših pogojih (nižje cene, ugodni 
plačilni roki in drugo).

Proizvodni TOZD pomeni predla
gani način financiranja NS čiste 
račune pri pokrivanju stroškov za 
opravljene storitve in hkrati vza
jemno odgovornost in določeno 
jamstvo za racionalno in smotrno 
nabavo sredstev za reprodukcijo.

FINANČNORAČUNOVODSKA
SLUŽBA

Izhodišče za plan stroškov in 
dohodkov (celotni dohodek) fi-

letni plan CD nabavne službe X 100 
provizija v % = -------iet„a materialna bilanca-

Na primer:
Za leto 1972 znaša letni plan CD 

nabavne službe 5200 tisoč din. Ta 
plan se nanaša na letno mate
rialno bilanco (plan nabave) v 
znesku 200.000 din. Provizija v 
tem primeru bo znašala:

5.200.000 X 100 
ŽOO.ObO.OOO = 2,6 0/0

Nabavna služba bo torej imela 
pravico zaračunavati 2,6% provi
zije za pokrivanje vseh njenih 
stroškov' (najemnina za skladišča, 
osebni dohodki, obresti od kredi
tov, pisarniški material, telefon 
in drugo). Predpostavljamo, da 
bodo v prvi fazi skladišča suro
vin in materiala še v okviru na
bavne službe. Izdaja surovin iz 
skladišča- proizvodnim TOZD ima 
značaj interne prodaje, to pa po
meni, da fakturna cena proivod- 
nim TOZD zajema tudi 2,6 % pro
vizijo. Provizijo bi zaračunavali 
mesečno na podlagi podatkov o 
izdanem materialu (računu) posa
meznim TOZD. Višina provizije 
bo morala biti vsklajena s provi
zijo, ki jo nudijo druga trgovska 
podjetja. Surovine in material v 
zalogah bomo vodili na enak na
čin kot dosedaj: po stalnih cenah 
in ločeno odmike po vrstah suro
vin. Mesečno bo nabavna služba 
obremenjevala posamezne TOZD 
s tistim zneskom negativnih od
mikov, ki bo ustrezal razmerju 
porabe surovin in materiala po 
posameznih TOZD. S tem nači
nom obračuna odmikov bomo do
segli v končni fazi obremenitev 
TOZD po dejanski nabavni vred
nosti surovin in materiala. Na
bavna služba bo torej gospodar 
zalog surovin in materiala. Pro
vizijo lahko zaračunava le na pro
dane surovine, to pa pomeni, da 
nabavna služba prevzema riziko 
za prekomerne zaloge, neustrezni 
asortiman surovin in drugo.

b) Plan CD nabavne službe bo 
neposredno odvisen od poslovnega 
uspeha TOZD, vendar v tistem 
delu finančnega rezultata, ki bo 
odvisen od stalnih cen porabljenih 
surovin in materiala. Če se bodo 
TOZD medsebojno dogovorile, da 
znaša udeležba nabavne službe 
10 °/o pri doseženih odmikih Dome
ni, da bo NS s planom CD do
segla povečanje ali zmanjšanje 
celotnega dohodka odvisno od 
tega, ali bodo odmiki pozitivni 
ali negativni.

Plan CD
Nabavna služba je prodala 

TOZD za 220.000 din surovin in 
materiala. Pri tem je bilo dose
ženih negativnih odmikov v skup
nem znesku 15.000 din.

nančnoračunovodske službe so na
loge, ki jih služba opravlja za 
posamezne TOZD. Po organizacij
ski opredelitvi FRS povzemamo 
tri osnovne skupine nalog:

— FINANČNI POSLI (analize in 
predlogi za pridobivanje finančnih 
sredstev, vodenje računov kupcev 
in dobaviteljev, posredovanje pri 
najemanju kreditov, finančna ope- 
rativa. posli za združene kreditne 
sklade);

— RAČUNOVODSTVO (progra
miranje razvoja podjetja, periodi
čni in zaključni računi za podjet
je kot celoto, vrednostne raziska
ve, statistika in informacije);

— FINANČNA KONTROLA IN 
REVIZIJA POSLOVANJA (inven- 
tura, kontrola finančnomaterialne- 
ga poslovanja in revizija poslova
nja vseh TOZD).

Plan CD bo zajemal standardne 
stroške za vsa tri področja dela 
FRS ob določenem (z gospodar
skim načrtom predvidenim) obse
gom poslovanja.

Fleksibilni del plana CD FRS pa 
bo odvisen od finančnega rezulta
ta, ki ga bo dosegla posamezna 
TOZD.

Na primer:
FRS bo za svoje storitve sestavi

la predračun:
— za poslov, stroške 320 tisoč din
— za oseb. dohi 2.500 tisoč din

2.820 tisoč din 
Z gospodarskim načrtom (samo

upravni dogovor) se bodo TOZD 
sporazumele, da navedene stro
ge plačujejo FRS v odnosu do 
'oseženega celotnega dohodka in 
sicer:
TOZDi CD = 220.000 tisoč din
TOZD2 CD = 280.000 tisoč din

Skupno CD = 500.000 tisoč din

2.820 X 1000 
500.000 5,64 %

Letno bodo plačevale storitve
FRS din
TOZDi 220.000 X 5,64 = 1,241 tisoč 
TOZD2 280.000 X 5,64 = 1.579 tisoč

Skupno = 2.820 tisoč 
finančnega rezultata

Z gospodarskim načrtom bo 
prav tako dogovorjeno oblikova
nje plana CD in sicer:

TOZDi bo planirala 12.000 tisoč din 
TOZD2 bo planirala 17.000 tisoč din

Skupno 29.000 tiso din 
finančnega rezultata

FRS bodo TOZD priznale dodat
no plačilo storitev, če bo finanč
ni rezultat višji oz. bodo FRS



Plan CD = redni plan + varia
bilni plan
Variabilni plan = (redni plan X 
X količnik (K,) — redni plan 
Količnik Ki izračunamo po slede
čem obrazcu:

R x k 
PD

R = razlika med planiranim in 
doseženim dobičkom
k = konstanta 0,4 
PD = planirani dobiček

I. TOZDi je dosegla 16.000 ti
soč din dobička, zato bo skupni 
znesek za plačilo storitev FRS zna
šal:

Ki 1 +
4.000 x 0,4

12.000 1,13

Skupni plan = 1.241 X 1,13 = 1.402 
tisoč din

II. TOZDz je dosegla 15.000 tisoč 
din dobička, zato bo skupni zne
sek plačil za storitve FRS znašal:

Ki 1 +
— 2.000 X 0,4 

17.000 0,96

Skupni plan = 1.579 X 0,96 = 
= 1.516 tisoč din
Skupni plan za FRS po ZR zna
ša: 1.402

L516
2.918

ali 98 tisoč din več kot redni 
plan. TOZD, plača FRS 161 ti
soč din več, TOZDz pa 63 tisoč 
din manj za storitve, kot jih pred
videva redni plan.

Po prikazanem primeru budže- 
tiranja oz. oblikovanja celotnega 
dohodka FRS se opredeljuje njen 
ekonomski položaj in njeni speci
fični ekonomski odnosi z drugi
mi TOZD:

— FRS je polno zainteresirana 
za svojo racionalno organizacijo 
in poslovanje ter za učinkovito so
delovanje s TOZD s ciljem, da se 
poveča poslovni uspeh vseh TOZD 
oz. podjetja kot celote.

— Vsaka TOZD je gospodarsko 
zainteresirana, da koristi storitve 
FRS, kar ji jamči tudi način obli
kovanja cene njenih storitev (fle
ksibilni plan).

DRUGE STROKOVNE SLUŽBE

Na enak način kot velja za FRS 
bo potekalo tudi financiranje ka
drovske službe, službe informacij
skih sistemov, marketinga, tehnič
nih služb in tajništva podjetja.

SERVISNA SLUŽBA

Servisna služba se bo za razli
ko od drugih strokovnih služb fi
nancirala iz plačil za storitve po
sameznim TOZD. Tudi servisna 
služba sestavi predračun svojih 
standardnih stroškov (ločeno splo
šne, indirektne in izdelavne stro
ške). Značilno za servisne službe 
je protislovje med obsegom njiho
vih del in učinki, kajti preventiv
no vzdrževanje učinkuje na zmanj
šanje obsega poslov servisnih

služb, s tem pa vpliva na boljše 
izkoriščanje proizvodnih kapaci
tet.

Zato predlagamo, da naj bi po
tekalo financiranje servisne služ
be po dveh načinih:

a) po izvršenih delovnih nalogih 
(dejansko opravljene storitve);

b) in z dodatnim plačilom učin
kovitosti vzdrževanja, ki pa se od
raža v obsegu zastojev ključnih 
proizvodnih kapacitet.

Ad a) Delovni nalogi morajo bi
ti obračunani tako, da se izdelav- 
nim stroškom (material in OD iz
delave) prišteva ustrezni znesek 
splošnih stroškov v razmerju do 
delovnih ur oz strojnih ur in do
biček (tržna cena storitev).

Ad b) Z gospodarskim načrtom 
(plan kapacitet) je določen dopu
sten obseg zastojev ključnih pro
izvodnih zmogljivosti. V kolikor 
bo dejansko dosežen manjši obseg 
teh zastojev, bodo TOZD priznale 
servisni službi dodatno plačilo za 
storitve.

Na primer:
Gospodarski načrt predvideva za 

valjarno (mešanje zmesi) zastojev 
za 21)0 obratovalnih ur. Ustrezni 
del fiksnih stroškov valjarne za ta 
čas pomeni čisto izgubo. Celotni 
fiksni stroški za valjamo (letno) 
znašajo 8 milj. din in sicer za
4.000 obratovalnih ur oz. 2 tisoč 
din na uro. če bo torej vel jama 
dosegla večji izkoristek kapacitet, 
bo povečala svoj poslovni uspeh.

Dogovorjeno je, da servisni služ
bi plača dodatni znesek za storit
ve v višini 30 °/o od fiksnih stro
škov, ki se nanašajo na izkorišče
ne obratovalne ure iz okvira pla
niranih zastojev, obratno pa mora 
servisna služba plačati po enaki 
osnovi za prekoračene ure zasto
jev.

Valjarna je dosegla dodatno iz
koriščene kapacitete za 100 ur, 
kar pomeni, da je valjarna dosegla 
prihranek (100 x 2.000) 200.000 ti
soč din. 30 °/o 200.000 din znaša
60.000 tisoč din, kolikor znaša do
datno plačilo servisni službi za 
učinkovito vzdrževanje. Vprašanje 
nadurnega dela pri vzdrževanju 
je tako lahko izključno v pristoj
nosti TOZD — skupnih strokov
nih služb, ker se pokrivajo iz do
hodka te TOZD, ali bolj konkret
no — iz dohodka delovne enote 
servisne službe.

6. Devizno finaciranje 
uvoza reprodukcijskega 

materiala
Gospodarski položaj vseh te

meljnih organizacij združenega de
la v našem podjetju je zaradi spe
cifične dejavnosti v največji me
ri odvisen od možnosti uvoza re
produkcijskega materiala. Pri tem 
moramo poudariti nestabilnost na 
področju uvoza, kot posledico 
stalnih sprememb in omejitvenih 
predpisov, ki urejajo uvozno-izi 
vozno dejavnost. Smatramo, da se 
bodo morale TOZD dogovoriti za 
skupno reševanje vprašanj na po

dročju deviznega financiranja 
uvoza, podobno kot to področje 
urejujejo zvezni predpisi.

a) Nabavna služba naj bi nasto
pala kot nosilec pravice na po
dročju deviznega financiranja uvo
za v imenu podjetja in za njegov 
račun. Po dogovom med TOZD pa 
bo morala NS zagotoviti evidenco 
o dejanskem posluževanju te pra
vice po posameznih TOZD.

b) Vsaki TOZD neposredno pri
padajo pravice po deviznih sred
stvih iz naslova povečanega izvo
za, ki ga doseže.

c) TOZD lahko odstopi pravico 
do deviznih sredstev drugi TOZD 
proti odškodnini, ki ne sme biti 
na enoto tuje valute večja od ne
gativne razlike, ki jo TOZD — da
jalec pravice utrpi pri svojem iz
vozu. Negativna razlika v tem pri
meru je razlika med doseženo iz
vozno ceno in ceno, ki bi jo TOZD 
dosegla na domačem trgu.

d) TOZD se tudi neposredno po
služuje pravice pri deviznih sred
stvih, ki jo doseže na podlagi dru
gih stimulativnih oblik, ki jih do
ločajo eksterni predpisi ali pa se 
o podobnih merilih sporazumejo 
TOZD medsebojno.

7.Izvoz na
konvertibilna področja

Vsaka temeljna organizacija se 
neposredno poslužuje vseh pred
nosti in pravic, ki jih doseže s 
svojim izvozom. To načelo pove
zujemo z dejstvom, da TOZD pri 
izvozu ne doseže tolikšnega do
hodka, kot bi ga s prodajo na do
mačem trgu. Povsem razumljivo 
je, da pripada retencijska kvota 
TOZD — izvozniku. S samouprav
nim sporazumom se bodo morale 
TOZD dogovoriti o združevanju 
presežnih deviznih sredstev (re
tencijske kvote in devizne amorti
zacije) v skupni devizni kreditni 
sklad. Smatramo, da bo tudi za 
devizna sredstva potrebno dolo
čiti interno ceno, v kateri bo upo
števana razlika v dejanski pariteti 
valute pri izvozu in ceno doseže
no na domačem trgu. Na tak na
čin bodo tudi na tem področju 
vzpostavljeni med TOZD ekonom
ski odnosi ter s tem eliminirane 
možnosti neupravičenega odtuje
vanja dohodka.

E. ARBITRAŽA
Vse morebitne finančnomaterial- 

ne spore med TOZD bo reševala 
notranja arbitraža podjetja, spore 
znotraj TOZD pa njena notranja 
arbitraža. Notranja arbitraža pod
jetja bo skupni organ vseh TOZD, 
zato se bodo morale vse TOZD s 
samoupravnim sporazumom dogo
voriti o sestavi in delu notranje 
arbitraže. Na odločitev notranje 
arbitraže TOZD je možna pritožba 
na notranjo arbitražo podjetja, 
na odločitev notranje arbitraže 
podjetja pa na mešano arbitražo; 
v obeh primerih je odločitev do
končna.

Delovna skupina za 
pripravo osnutkov za 
realizacijo ustavnih 
dopolnil
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Priloga II.
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- operativna vodil je
priprava proizv. - operativna

- kontrola kvali- služba priprava proiz,-
tete vodn j':

- preizkusna post. - kontrola hvalit.
- računovodstvo računovodska - računovodstvo
- prodaja - prodaja
- priprava zmesi - vzdrževanje

in polizdelkov služba - valjarna
- konfekcija informacijskih - proseni izdelki

avtoplaščev sistemov - velopnevmatika
- vulkanizncija - cevi in profili

avLoplaščev - prevleko valjev
- proizvodnja - umetno usnje

avtozračnic - tehnični izdelki
- vzdrževanje -- ročna konfekcija

služba

servisna
služba

Po prvem predlogu bi imeli tri TOZD


